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Măcelarilor nr. 12).
Dn (ir garraond priaia-datS 14 bani, a doua-oară 12 ban 

a treia-eară 10 bani.

Ziua-iungă evreiască sângeroasă.

Săptămâna trecută Luni au avut Evreii 
marea lor sărbătoare, numită de obiceiu »Ziua 
lungă», pentru-tă în aceasta zi nu numai că 
nu e iertat să lucre nimic, dar trebuie să 
ajnne şi să se roage toată ziua in sinagogă.

Sinagoga sau biserica jidovească din Si- 
ghetul-Maramurăşului era plină-plinuţă de Evrei, 
bărbaţi, femei, copii, adunaţi toţi la rugăciune

Era linişte marr, când de-odată răsună un 
glas de femeie, strigând:

—  Arde sinagoga,. .  • fug*!*! • • •
La acest strigăt s’a iscat o phnică de 

nedescris. S ’a născut o vălmSsală cum mai 
rar. Cum Jidanii sunt fricoşi, Ş**au perdut ro
stul. Toţi să îmbulzeau spre eşire şi în lupta 
de-a eşi fiecare, au fost striviţ', ucişi şi răniţi

foarte mulţi. Câteva femei de frică au sărit 
din cor în capul celor de jos. Au fost ucişi
7 inşi şi mulţi alţii răniţi greu, cu capetele 
sparte, cu şolduri şi mâni rupte. Şi acum e 
mare tristeţa în Israilnl din Sighet.

Chipul nostru ne arată învălmişala din 
sinagogă. ___________
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Adunări poporale.
Anul acesta şi îndeosebi vara acea- 

Bta o putem numi timpul adunărilor de 
alegători, a adunărilor poporale politice. 
Iubiţii noştri deputaţi an ţinut adunări 
ca alegătorii lor in multe părţi şi con* 
tinuă a ţinea şi acum. Asemenea adu
nări au avut şi au şi Slovacii, apoi p ar 
tidele poporale democratice din Ungaria, 
iar adunările socialiştilor să ţin lanţ, 
aproape prin toate oraşele, venind ei in 
unele părţi, şi cu deosebire in Buda
pesta in coc flict cu poliţia.

Adunările să ţin in urma stărilor - 
politice nepriincioase, create de guvern, 
dar cu deosebire în vederea proiectului 
de alegere al lui Andiâssy, care aşa 
cum l-a plănuit el, este foarte păgubi
tor pentru marea maioritate a locuito
rilor acestei ţări, atât pentru naţiona
lităţi, cât şi pentru muncitorime.

Alegătorii, muncitorimea, poporul, 
la chemarea fruntaşilor Bă întruneşte, 
nu ca Bă agite contra cuiva sau să pro- 
voece la ură şi resmiriţă —  ceeace nu 
este iertat —  ci să cumpănească stă
rile politice din patrie, să dea Îndemn 
şi îndrumare deputaţilor şi fruntaşilor 
cum să poarte lupta pe temeiuri legale, 
cu un cuvânt să-şi arete părerea şi să 
ceară ceeace simte el, că este spre bi
nele său şi al patriei.

Aceasta cr noima şi însemnătatea 
adunărilor poporale. Ia cele ce urmează 
vom face o dare de samă despre adu
nările ţinute zilele aceste şi dăm con
vocarea altor adunări poporale.

In Sacul.
O imposantă şi strălucită adunare 

poporală s’a ţinut în cercul Zorlenţului - 
mare, in fruntaşa comună Sacul din Bănat, 
Duminecă, în 11 Oct. c. S ’au întrunit ale
gătorii la glasul chemător al iubitului 
lor deputat, Dr. Ştefan Petrovici, spre 
a i asculta darea de samă.

Dl Dr. Petrovici a fost primit cu 
mare căldură şi Însufleţire, aşteptat 
fiind la hotarul comunei d e . o ceată 
de călăreţi. însoţiţi de aceştia şi de o 
mulţime de trăsuri cu alegători, şi-a 
făcut intrarea în sat, între pocnetul 
piuelor şi ovaţiile nesfârşite ale popo
rului, după ce a fost salutat la margi
nea comunei de harnicul preot Aur. 
Spătan.

La doue ore d. a. fiind alegătorii 
adunaţi cu miile, preotul Spătan des
chide adunarea prin o vorbire însufle
ţită şi invită pe dl deputat să-şi ţie 
darea de seamă.

Dr. Petrovici Intre aclamaţii, cari 
nu mai încetau, Işi Începe vorbirea şi 
dupâ o introducere potrivită, să ocupă 
pe larg cu proiectul lui Andrâisy, tăl- 
măcindu-1 şi luându 1 la răspâr din 
toate punctele de vedere şi arâtându-i 
sueiturile şi părţile rele cu votul plural, 
cu îcapărţîrea cercurilor etc.

Dl Petroviciu a vorbit pe lung, 
temeinic şi la înţelesul poporului. A 
fost de multe ori aprobat şi aplaudat 
de muiţime. Dânsul şi-a încheiat vor- 

, birea cu vorbele părintelui Spătan, 
zicând:

»Să nu fiţi umiliţi, daţi fiecăruia ce este 
al seu, dar pretindeţi cu toată tăria ca să 
vi-se respecte şi ceea ce este al vostru! (Ac-

lamaţiuni lungi). Suntem un popor parinic
—  aceasta am dovedit-o în toate vremii®, 
căci ne supunem legilor —  dar ne rezervăm 
dreptul do a protesta totdeauna în contra 
nedreptăţilor cari ni-s’ar iace«.

Mulţumind pentru dragostea ară
tată pentru cauza şi persoana sa, do  ̂
reşte tuturora tot binele. (Aclamării 
Egomotonse).

Dopă dl Petrovici a vorbit frun
taşul şi deşteptul ţăran Ioan V ăsîi 
din Satu-mic, care a tălmăcit în cu
vinte bine simţite durerile şi năcazu
rile poporului şi drepturile ce ii să 

..cuvin.........
In sfârşit adunarea a primit o ho

tărire de protestare, asemenea celora 
din adunările de mai nainte.

In Ecica-rom.
O altă adunare grandioasă s'a ţinut 

Sâmbătă în Ecica-rom . (comit. Toron- 
tal). La adunare au vorbit mai mulţi 
inşi, dar vorbirea cea mai de frunte 
a rostit-o dep. Coriolan Brediceanu, 
descriind stările politice şi ocupându-să 
cu votul universal. La adunare au luat 
parte şi numeroşi Nemţi. In] fine s’a 
votat încredere deputaţilor naţionalişti 
şi s’a trimis o telegramă de omagiu 
M. Sale.

Adunări noue.
Pe Duminecă de acum şi pe cea 

viitoare sunt plănuite a să ţinea mai 
multe adunări poporale în diferite lo
curi. Pănă la încheiarea foaiei am pri
mit următoarele convocări la adunări:

In Răşinari.
Alegătorii şi poporul din cercul electoral 

al »Cisn8diei« se convoacă la o adunare po
porală care se va ţinea Duminecă, în 18 Oct. 
st. n. 1908, 2 ore d. a. in Răşinari, piaţa de 
lângă biserica cea veche, sau dacă timpul e 
nefavorabil în hotelul N. Vidrighin.

Ordinea de zi: 1. Deschiderea şi cori- 
stituirea adunării. 2. Desbatero asupra votului 
universal. 3. Proiect de rezoluţie şi hotărire 
asupra lor. 4. închiderea adunării.

Răşinari la 8 Octomvrie 1908. Dr. Ioan 
Bucur, Maniu Lungu, paroch, Emilian Cioran, 
paroch, Nicolae Vidrighin, Iacob Ciucian, Şer- 
ban Marcu, Ioan Cioran, Eremie Dancăşiu, 
Coman Hămbăşan, Bucur Hurdubelea.

In Fofeldea.
Alegătorii şi poporul din cercul electoral 

al Nocrichiului se convoacă la o adunare ce 
să vă ţinea Duminecă îa 18 Octomvrie st. n. 
la orele 1 d. a. în comuna Fofeldea.

Ordinea de zi: 1. Deschiderea şi con
stituirea adunării. 2. Dssbaterea situaţiunei po
litice, îndeosebi a votului universal.. 3. Proiecte 
ds resoluţiune. 4. închiderea adunării.

Fofeldea, 10 Octomvrie 1908. Petra-Pe- 
trescu, director de bancă, Aurel Milea, notar 
com., Ioan Bonea, preot, Valeriu Bonea, pa
roch, Dr. Enea Andrea, advocat, Aron Me
ţian, paroch, Ioan Hokrga, paroch, Ioan Tat, 
paroch, Toma Oprean, paroch, Ioan Comşa, 
paro h, Ioan Maxim, Toma Sava, primar, 
Petru Gliga, Sim. Voicu, Toma Popa.

Rogăm poporul nostra a lua parte 
la aceste noue adunări şi a avea aici 
o purtare corâspunzătoare legii şi vred
nică, după cum pretinde causa noasră.

Sibiiu, 18 Octomvrie n. 
D e l e g a ţ î t m i l e .  Săptămâna trecută 

Joi în 8 1. a  s’au întrunit la Budapesta dele- 
gaţiunile, pentru treburile comune ale Austriei

şi Ungariei. Ministrul de esterne, bar. Aehren- 
thal şi-a ţinut expozeul, adecă vorbirea de
spre stările politice din afară şi legăturile po
litice ale Austro-Ungariei cu ţările străine. 
Să înţălege, că în aceasta vorbire s'a ocupat 
pe larg cu anexiunea sau alipirea Bosniei, ară
tând cauzele, ce au îndemnat monarchia să 
facă acest pas. Apoi arată că legăturile noa
stre cu toate puterile sunt prietineşti. Procla
marea neatârnării Bulgariei a fost primită cu 
simpatie din partea diplomaţiei noastre. Es- 
pozeul sau vorbirea lui Aehrenthal discutân- 
du-se zilele următoare, s’au luat la cunoştinţă 
cele zise in ea.

S ’a prezentat apoi şi budgetul pe 1909, 
adecă venitele şi cheltuielile comune. Să cec 
cu 5 ‘/i milioane de cor. mai mult ca anul 
trecut, din cari Ungaria are să plătească pre
ste 2 milioane cor.

Sch im bări in  diplom aţia R o
mâniei. Incredinţatul României la Pariz, 
prinţul Grigorie Ghica a fost pus în pensie 
la cererea proprie şi în locu-i a fost numit Ia 
Pariz dl Constantin Lahovari, fost pănă acum 
încredinţată României la Viena.

Primministrul Dim. Sturdza pregăteşte 
un nou plan de organizare al slujbelor di
plomatice, îmbunătăţind plăţile.

Proiectul va cuprinde şi înfiinţarea unor 
nouă reprezentanţe ale României în străinătate 
intre cari două legaţiuni nouă Ia Washing
ton şi Madrid, şi două conzulate nouă la 
Bema şi Teheran.

întâmplările din Orient.
In urma proclamării Bulgariei de regat 

şi alipirii mai Btvinse a Bosniei Ia monarchia 
noastră, săptămâna trecută toată lumea a fost 
prcocupată de celece sâ petrec ia ţările dia 
Orientul (răsăritul) Europei.

Putem însă constata —  ceeace am zis 
şi în nrul trecut —  că războiu nu să va iscă 
şi faptele împlinite vor fi luate Ia cunoştinţă. 
Tot mâi mult să adevereşte aceasta.

Sârbia şi Muntenegru au cercat să facă 
ceva tulburări, dar nu vor isbuti şi vor trebui 
să se îndestulească cu protestul trimis marilor 
puteri.

Iată ce s’au mai petrecut în zilele din 
urmă:

In Bulgaria.
In Bulgaria durează şi acum însu

fleţirea. Noul rege, sau ţarul Bulgariei 
Ferdinand a făcut o călătorie prin ţară, 
între altele a fost la Filipopol, capitala 
Rumeliei şi în alte părţi. Pretotindinea 
a fost primit cu mare însufleţire. Cu 
deosăbire a fost splendidă Intrarea lui 
Ferdinand în Sofia, capitala noului re
gat, făcută Luni săptămâna aceasta. Să 
zice, că din acest prilej au veuit dela 
ţară la Sofia vre-o 50 mii de oameni.

In isbucnirea unui războia nu să 
crede nici acum în Bulgaria.

In Bosnia.
In Bosnia, începând dela publica

rea anexiunii, a fost pace şi linişte. 
Cum maioritatea locuitorilor sunt Sârbi, 
apoi Turci, alipirea n’a produs ceva 
însufleţire, dar nici liniştea n’a fost 
turburată. Trupele noastre s'au retras 
din sangiacul Nov bazar, de pe la Pie- 
vlje, aşa că acesta a rămas in singura 
stăpânire a . Turciei.

Alipirea Bosniei a aflat primire 
duşmănoasă în foile din Francia Şj 
Anglia, apoi cu deosebire în Sârbia şi 
Muntenegru.
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In SârMa şi Muntenegru.
Ştirea deBpre alipirea Bosniei la 

Austro-Ungaria a produs mare zatvă 
şi iritaţie In Sârbia şi Muntenegru, căci 
prin anexiune s’au văzut nimicite pla
nurile unei mari Sâtbii în Balcani. Atât 
guvernul Sârbi e?, cât şi cel al Munte* 
negrului au trimis un protest pute
rilor, zicând/ că prin alipire s’a călcat 
In picioare tratatul de Berlin. Dar afară 
de aceaBta s'a tulburat poporul, ame
ninţând cu răscoală. Zile întregi, cete 
mari de oameni străbâteau străzle Bel
gradului, pretinzând, ca Sârbia să de
dare războia Austro-Ungariei. Revol- 
tanţii ţineau vorbiri împotriva Austro- 
Ungariei, strigau: jos cu Austro Ungaria 
şi au ars şi călcat in picioare steaguri 
austriace. Asemenea lucruri s’au petre
cut şi în Muntenegru, unde mulţimea 
a  bombardat cu p ie t r i  consulatele 
noaBtre.

Guvernul Sârbiei în faţa acestor 
agitaţii a convocat Scupcina (dieta) care 
Bă hotărească. Scupcina, după ce a as
cultat vorbirea ministrului de esterne, 
s’a declarat cu maioritate de voturi 
Împotriva războiului. Aceasta hotărîre 
s’a afişat pe placate în toate comunele.
In urma acesteia demonstraţiile au mai 
încetat.

Cei nemulţăraiţi cu aceasta hotărîre 
■vor organisa bande, cari să între in 
Bosnia şi să producă turburări.

Creta.
în urma alipirei Bosnîei la Austro- 

Ungaria, Cretenii au proclamat alipirea 
lor la Grecia. Creta, cu locuitori grec», 
aparţinea aproape numai cu numele Tur
ciei. Acum s’a alipit Greciei. Poarta a 
protestat şi Anglia asemenea să împo
triveşte la acest pas.

Turcia.
Turoia s’a mulţumit cu un protest îa 

marile puteri, pe baza tratatului de Berlin. De 
altcum Turcii sunt năcăjiţi pe Austro-TJngaria, 
ceeace să vede de acolo, că au început boi
cotarea mărfurilor austro-ungare, ceeace loveşte 
|jreu cercurile comerciala austro-ungare.

BIn Sălişte.
—  O fap tă  nobilă. —- /

Cassa de păstrare din loc an de 
an dă o sumă însemnată pentru în- 
finţarea unui spital şi azil de neputin
cioşi în Sâlişte. Suma ce a adunat’o 
pentru acest scop dela infinţarea ei 
de 25 de ani trece peste 30  mii co
roane. Pentru acest aşezământ Bau gă I 
sit însă şi oameni particulari, cari să 
Jertfească după puterile lor. între ace
ştia să înşiră până acum în locul prim 
decedatul Ilie Beju, de origine d n Să
lişte, comerciant In Bucureşti. In zslele 
trecute a închis ochii, deşi încă în 
floarea vieţii, şi înainte de a trece în 
cealaltă lume s'a cugetat la satul său, 
la săracii şi neputincioşii din acest sat. 
A  lăsat prin testament încheiat după 
toate formele, ca soţia sa şn de an 
să depună spre fructificare câte lOCO 
cor. iar peste 20  de ani suma adunată, 
care va face mai mult de 20000 
mii coroane, să fie trimisă azilului de 
Bătrâni şi spitalului ^Binefacerea» ce e 
a să înfiinţa în Sălişte. AceaBta ultimă 
dorinţă a defunctului au recunoscut o 
erezii lui în formă legală.

Comitetul comunal din loc a şi 
luat act cu adâncâ muîţămită de acea
stă nobilă faptă, s’a ridicat şi au ex
primat cu regret toţi membrii cuvin
tele »D-zeu să-l ierte « iar în curând 
vor lua act comitetul parochial, comi
tetul protopresb. ter al şi Cassa de păs
trare despre donaţiunea făcută.

In adevăr nobilă e aceasta faptă 
a decedatului donator. Nu prima fu 
însă aceasta. In Ţaiă în mai multe rân
duri a făcut daruri însemnate şi-a câş
tigat bun nume prin marinimositatea 
sa, aşa că chiar din partea regelui fu 
decorat cu ordinul «Coroana Româ
niei*, a fost om cinstit şi muncitor şi 
i a plăcut mult ca de munca sa să ss 
bucure şi alţi», i-a plăcut să împartă 
avutul său şi cu cei nenorociţi, cu cei 
neajutoraţi.

Lăudat Bă fie numele lui în veci, 
preamărită să fie fapta lui. Iar în azi- 
lul-spital, ce cu ajutor ceresc totuşi 
Bă va ridica, deasupra paturilor celor 
neputincioşi vor atârna chipul în Dom
nul fericitului Ilie Beju şi al soţiei sale, 
ce cu greu îl jeleşte, Bă servcască oa
menilor de inimă drept îndemn fapta 
bună, —  duhul lor va pluti în acel in
stitut, initflâcd mângâiere în cei ocro
tiţi, iar numele lor nu va peri nici 
când din gândul oamenilor de bine.

Binecuvântată Bă fie memoria mă
rinimosului donator, iar fapta lui plică 
de urmaşi. ; -  .Cor-

Exposiţia de poame din Avrîg.
Cum am vestit în nrul trecut, Duminecă 

în 18 1. c. să deschide în Avrig expoziţia de 
poame, struguri şi derivatele lor, aranjată de 
> Reuniunea rom. de agricultură din com. 
Sibiiului*, şi va fi deschisă o săptămână. 
A ceastă este a 5 a expoziţie de poame a 
Reuniunii. Programul ei este cam acelaş, ca 
a expoziţiilor de mai nainte.

Ea va cuprinde poame şi struguri de 
tot felul în stare naturală, de asemenea de
rivatele lor, anume poame uscate şi ierte, 
lictar, compot, duleeaţă, must, vin, rachiu, 
oţăt, oleiu, etc , cum şi unelte, întocmiri şi 
modele din ramurile atinse.

Drept întregire la expoziţie, se admit 
şi producte din ceialalţi rami de economie.

Intre exponenţi să vor împărţi de as
tădată 48 de premii de stat, în valoare to
tală de 200 cor după 4 grupe: poame în 
stare naturală, struguri, derivate de poame 
şi de struguri (must, vin, rachiu, poame uscate, 
lietar, oţet etc.) şi unelte, întocmiri etc. Pre
miile sunt delă 2— 12 cor. Aiară de premii 
în bani, să vor da şi diplome de recunoştinţă.

In scopul primierii s’a alcătuit un juriu 
din mai mulţi inteligenţi şi fruntaşi economi 
din Sibiiu, Avrig şi împrejurime.

împărţirea premiilor urmează a se iace 
în mod sărbătoresc Duminecă, în 25 Octom- 

S vrie st. n. la 4  ore d. a., ţinându se mai în- 
tâiu o vorbire în prezenţa juriului şi comite- 
tetului aranjator, a exponenţilor şi publicului 
întrunit.

La premiare să vor lua în conziderare 
mai ales poamele deplin desvoltate, sănătoase 
şi trainice, cum şi strugurii mari şi frumoşi, 
iar dela premiare vor fi exchise poamele cu
lese în pârgă, viermănoase, pădureţe etc. şi 
strugurii acri, mucegăiţi etc.

Credem, că expoziţia va izbuti pe de
plin şi va contribui la propăşirea în ale po- 
măritului şi viieritului. Atragem luarea aminte 
a economilor noştri asupra ei.

De pe pragul şcoalei.
Cu ajutorul proniei cereşti ne f flăm 

iarăşi pe pragul şcoalei. De pe aceBt 
prag putem privi şi înainte şi îndărăt, 
îndărăt privind, negru vedem ceriul vieţii 
noastre instelat. Privind înainte, în zo
rile depărtate, o ceaţă puternică nu per
mite nici barem luceafărului să străbată 
cu razele Bele pănă la noi. Ba am fi 
mulţâmiţi, dacă s’ar ivi şi numai lică
rirea unei steluţe de ordinea a zecea. 
Cu toate acestea, teri în credinţa vieţii 
noastre de aproape doue mii de ani 
pe aceste plakri şi văi binecuvân
tate de mâna lui Dumnezeu, avem bine 
întemeiată speranţa, că mai curând de
cât pcate ne-am gândi, Be va sparge 
ceaţa şi vom întrezări, nu pe mica ste
luţă de lângă luceafărul dimineţii, ci pe 
însuşi luceafărul dimineţii viitorului no
stru, care ne va lumina cărările vieţii 
şi ne va limpezi apele dătătoare de 
viaţă, tărie şi putere.

Oricât de neclară şi neprielnică ne 
este situaţia ce ni s’a creat prin noua 
şi cea dm urmă lege şcolară, totuşi şi 
în situaţia schimbată ne este dată po
sibilitatea de a întreprinde multe lucruri 
în folosul salvării sufletelor tinerimei 
noastre şcolare. Oameni să fim şi nu 
tufe, şi atunci orice lege, fie ea cât de 
nepotrivită cu interesele neamului no
ştri*, se va preface cu vremea în o lege, 
care ne a fost spre binele, şi nu spre 
răul nostru.

E  adevărat, şi însă foarte adevărat, 
că alcătuirea ei e de aşa, încât îţi face 
apariţia unui labirint din care cu greu 
poţi eşi

Dar pentru un ochiu dedat să pri
vească prin iţele societăţii omeneşti şi 
se afle firul Arisdnei, nu există fire aşa 
de încurcate, încât să na li se dee de 
vre o urmă de desfacere ori desvâluire.

Va trebui să găsim şi noi firul 
ducător la salvarea intereselor noastre 
naţionale.

Deoarece legea apponyiană cere o 
mare cuantitate de cunoştinţe din limba 
maghiară, cum pănă acuma nu s’a mai 
pretins prin nici o lege existentă, în
văţătorul va trebui să-şi înteţească toate 
puterile, ca să satisfacă şi legei, dar 
nici să nu pericliteze interesele nea
mului nostru.

Sârgufnţă şi precauţiune se recere 
înainte de toate. Ceice e aplicat spre 
lenevire, să se facă ori ce, să îmbră
ţişeze altă carieră, care-i poate oferi 
mai multă comoditate. Cu dăscălia 
după vreraile de azi au gătat ceice 
vor să lenevească. Dascăl astăzi nu mai 
poate fi decât ceice munceşte cinstit şi 
are strădania necesară. Au încetat tim
purile de a învârti bâticcţa prin stra
dele satului după eş rea dela prelegere. 
Ceice nu se va pune la studii în oarele 
libere, e perdut. Deoparte nu e nici o 
pagubă, căci cel puţin se vor rări trân
torii şi se vor înmulţi albinele lucrătoare.

Făcând astfel, nimic rău nu ni 
se va putea întâmpla nici în Bituaţ>a 
schimbată.

De altă parte mai cerem dela în
văţătorii noştri niţică răbdare. Nu înţe
legem neastâmpărul unora, ca să nu-i 
zicem goana după salarii mari. Noi das
călii prin însăşi fiinţa noastră avem să 
fim idealişti, iar acum ne arătăm lumii
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cuprinşi de un craB materialism. Na 
zicem, că nu ar fi îndreptăţite cererile 
lor, ba prea îndreptăţite, d?r apoi sâ 
ne gândim că suntem un popor sărac, 
care dela nimeni nu primeşte pentru 
suBţinerea instituţiilor sale şcolare, ci 
tot dă numai pentra alţii. Peste noapte 
nu pot face salarii mari. Se aşteptăm, 
căci cu încetul, foarte cu Încetul se face 

,, oţătul.
Din partea bisericei noastre s’a 

fâcut tot ce s’a putut. Nn sm putut ca 
Saşii, că n’avem paralele lor. De le-am 
fi avut, fie siguri, că eram între cei 
dintâi, cari satisfăceam legii.

In spiritul acestor vederi urmează 
dela sine consecinţa logică: Sunt in 
contra părerii acelora, cari ar fi aplicaţi 
să se lapsde de şcoale, dânda le în mâna 
statului.

E  vechiu adevărul iuridic, că ceeace 
odată dai din mână de bună voie, nu 
mai poţi cere îndărăt, dar ai totdeauna 
dreptul sâ pretinzi ce ţi B’a luat cu 
puterea.

Ar trebui să înceteze odată inti- 
m'dările şi tot felul de spaime, înteme

-  iate şi neîntemeiate. Să ce apucăm de 
lacru, nu să ne tângaim ca babele.

încă un cuvânt.
învăţătorii nu sunt chemaţi să facă 

politică militantă.
Fac rău toţi acei învăţători, cari 

să pun şi-şi bat pieptul, câ sunt mari 
naţionalişti, şi poate că în şcoală nu fie  
In sensul acesta nici atât cât ai măsura 
cu un dram.

Sâ rămânem nci dascălii la slujba 
noastră şi am făcut destul. Să ne îm
plinim datorinţele cetăţeneşti, conform 
convingere? noastre, căci pentru aceasta 
nu ne poate trage nime la dare de seamă.

Pe omul de convingere şi bărbat 
îl cinsteşte şi vrăjmaşul, dar il iubeşte 
şi D-zeu şi-l povâţueşte pe cărările 
drepte ale vieţii.

M rgeţi pe aceste cărări şi nu vă 
temeţi de nimenea 1 Acesta e sfatul, ce 
-vil pot da! Dr. Petru Şpan.

ŞTIRI ECONOMICE.
(Curs de pomărit. Porci de rassa Berckschirc).

In şedinţa sa diu 2 Septemvrie n. 
c., comitetul central al «Reuniunii ro
mâne agricole sibiene», între altele a

luat cu darere act despre trecerea la 
cele vecinice a mult regretatului epis
cop Nicolau Popea din Caransebeş, fost 
membru pe viaţă dela întemeierea Reu
niunii. S ’a luat mai departe cu plăcere 
la cunoştinţă faptul, că la recercarea 
comisiunei economice comitatense Reu
niunea noastră a ţ nut în zilele din 
2 2 —24 Iulie c. un curs teoretic şi 
practic de pomărit cu 41 conducători 
de şcoale de pomi comunale, cea mai 
mare parte învăţători. La curs au par
ticipat: Nic. Stoica din Rechita, Ioan 
Ch vescu din Strugari, George Ghişoiu 
din Câlnic, Aug. Dura din Săsciori, 
George Gl gor din Şogag, .Alexandru 
Duv’ea din Sebeşel, Vasile Cârpenişen 
din Răhău, Ioan Cioaca din Pianul 
sup , N:c. Stancu d n Loman, Teodor 
Trifa din Pianul inf., Ioan Dordea din 
Bacgard, Ioan Neagu dm Poplaca, Ni
colae Neamţu din din Bsndorfj Toma 
Dragoman din Cich ndea*, Petra F a 
raon din Fofildea, P. Popa din Cor
năţăl, Ioan Dagoman din Ilimbav, Ma- 
tbe Lujos din Săcădate, George Stă- 
nuleţ dm Sâsâuş, Ioan Olariu dtn Nu
cet, Nic Vlad din Cărpeniş, Nic. Făr- 
caş din Apoldal rom., Remus Pop 
din Roda, Ilie Oltean din Ludoşal mare, 
Rom. Vraciu din Poians?, Ioan Stirban 
din Topârcia, Iosif Sroica dm Sebeşul 
inf., Dero. Popovici d n Sadu, Toma 
Calin din Sebeşul sup., Nio. Păcurariu 
din Porceşti, Gsorgs Dănilă din Raco- 
viţa, Teodor Sto a d>n Veştem, Ioan 
Râchiţan din Galiş, Nio. Hinzu din 
Gararâului, I H mzu din Cacova, Alex. 
Viad din M3gf Ioan Patachi din Săcel, 
Ioan Stoia d:n Orlat, Ioan Dobrotă 
din S biel, Ioan Bratu din Tilişca şi 
Constantin Tipariţâ din Vale.

Cursul r»’a ţinut parte la şcoala 
economică consistorială, parte în grădina 
•Reuniunei de îmfrumseţare a oraşu
lui S biiu« şi sub coducerea dlui Au
rel Cosciuc, membru in comitet, toto- 
da’ă directorul şcoalei economice con
sistoriale.

Programul cursului: In 22 Iulie: 
Şaoala de pomi: terenul, poziţia, îngră 
direa pământului, creşterea pădureţilor, 
procurarea seminţei, sâmănatul, răsSdi- 
tol, îngnjirea pădureţilor pănă îq toamnă, 
s coaterea din pământ şi sortarea. Şcoala

Le oi da câte-o sărutare;
Şi-n loc da pilule rele 
Eu le-oi da buzele melc.

Uite toanta trece valea 
Şi bJdiţa-i ţine calea,
Na ţinea bide la dou£!
Ţme-i-o numai la una

de altoit: plantarea pădureţilor, o cala
rea, creşterea trunch ului şi formarea 
coroanei, apărarea contra pădachilor 
de frunze. Plantarea pomilor, scoaterea 
altoilor din şcoala de altoit, tractarea 
altoilor Îngheţaţi şi uscaţi, facerea gro
pilor, tăierea rădăcinilor şi a coroanei. 
Ia 23 Ialie, înainte de ameaz: repe
tarea celor de sus tn grădina oraşului 
şi demostraţuni practice, iar. d. a. exer
ciţii de oculat la şcoala economică şi 
curăţ rea coajsi şi a coroanei la pomii 
bătrâni, folosind diferite unelte, la  24 
Ialie a. m .: îngrijirea plantaţiunilor de 
pomi, săpatul In jurul pomilor, gunoi- 
rea, prelegerea despre diferitele insecte 
stricăcioase şi apărarea împotriva lor. 
Pregătirea emulsiunei de petrol.

Esamenul s’a ţinut în aceaş zi d.
a. în grădina oraşului, sub conducerea 
dlui Oprea Steflea, v.-not. comitatens, 
totodată delegat al comisiunei econo
mice comitatense. Din partea Reuniunii 
agricole rom. a participat şi dl Dr. I. 
Stroia, protopresb. totodată membru 
în comitetul central. Resuitatul esame- 
nului a fost în general bun. Partici
panţii la cars au primit câte 2  cor. la 
zi, votaţi din fondai economic comita- 
teas, ear Reuniunea agricolă li pro
ve de cu certificate de frecuentare şi 
absolvire a cursului. Acesta a fost al
2 lea curs de pomărit aranjat de Reu
niunea agricolă cu conducătorii şcoa
lelor da pomi comunale. Certificatele 
se iau în primire dela secretarul Reu
niunei V. Tordâşianu.

Comitetul a luat la cunoştinţă fap
tul, că s’aa procurat dela Mihail Schnsll 
din Turnişor doi purcei (o purcică şi 
uu vier), de rassa »Berck<ch<re«, cari 
sunt mult mai resistenţi şi mai spornici, 
pe cari i a dat spre prăsire notarului 
Victor Cărăban din Moha cu condiţia 
de a plăti Reuniunei preţul lor de 
cor. 4 0  în 4 rate samestrale şi fâră de 
interese.

Direcţiunile însoţirilor de credit să
teşti sistem Raiffsisen şi ale «Tovărăşiilor 
egricole« sunt din nou rugate a trimite 
Bocotelile pro 1907 şi raport despre 
activitatea din 1907, spre a fi trecute 
în raportul general dsspre activitatea 
Rean. rom agricole pro 1907, ce e în 
redactare. >SccrctaruU.

Din om te face neom;
Ai durmi şi nu-ţi somn 
Ai mânca şi nu ţii foame, 
Numai te uşti pe picioare 
Ca şi floarea de cicoare, 
Toată boala are leac 
Dar urâtul n’are cap.

F o i t a .
P O E S II PO PO RA LE.

Culese d Petru O. Orlăţcinu, înv.
• Floricică din gradină 

Smulgete-aş din rădăcină,
Să te dau la bîdea’n mână 
Să te ducă ia fântânS,
L t lâ îtâna cu sălcuţi 
Und’ s î şpală al meu bădiţă 
Cu sâpun şi cu albele 
Şi cu roşii rumtne'e.
Şi tu flori .ica mea,
Cu alta de li vedea;
Să vii iute şi să-mi spui 
Ca să-i ştiu eu gândul lui.

Trandafir cu patru fire 
M’a făcut maica pe mine,
Să fi î doftor la copile,
Şi pe cari le-oiu doftori 
Zău, frumos mi-or muîţămi,  ̂
In loc de pravuri amare

La care să-i pui cununa.

Mândro! dorul dela tine 
Preste multe dealuri vine,
Şi aşa vine de Itrbinte,
Să stau în !os m’aş aprinde, 
Cu atât mai am noros 
Că mă duc, nu stau in loc.

Dela noi a treia casă,
Bate popa, preoteasă;
O bate cu cârbăcelul 
Sâ-i spună ibovnicelul.
— Foae verde lapte acru 
Lasă-1 părinte la dracu.

Negrui doamne pământu’, 
Dar mai negrui urâtul

Bade! busuios albuţ
Tu da mic mi-ai fost drăguţ,
— Dragă! iulumină albă
Tu de mică mi-ai fost dragă.

Foae verde de pe şură 
Iată badea mă’ncur.jură 
Mă’ncurjură să-i dau gură.
— Eu i-am spus că nu-i voia ds 
Păn s’a topi câiepa
Cânepa-i în topitoare 
I-oiu da gura ’n şezătoare.

Cucuruz din arătură,
Mi-o cerut bădiţi gură,
Eu i-am spus că nu-i voia da 
Păn s’a coace zmeura.
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B u s t  f r u m o s
in două luni prin

pilulele orientale,
singurele cari desvoaltă, Întă

resc, restaurează pieptul şi 
dau bustului femeesc o ple
nitudine graţioasă, fără a 
strica sănătăţii. Garantat 

libere de arsenic. Re
cunoscute de somităţile 
medicale. Discreţie ab
solută. Şatula, cu in
strucţie de folosire, Cor.

6.40 franco.

I. Rathi6, farmacist Paris.
Depozit: Budapesta, I o s i f  d e T â r d k

farmacist, K irâly  utcza 12.

140 18—:

Câteva cuvinte 
asupra boalelor secrete.

. * .  . _

E  trist, — dar in realitate adevărat că !n 
vremea de azi e bătătoare Ia ochi mulţimea acelei 
oameni, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt atro
fiate şi cari in urma uşurinţei din tinereţe şi prin 
deprinderi rele şi-au sdruncinat sistemul nervos şi 
puterea spirituală. E  timpul suprem ca acestei 
s tă ri îngrozitoare să se pună capăt. Trebue să fie 
cineva care să dea tinerimei desluşiri bine-voitoare, 
sincere şi amănunţite in tot ce priveşte viaţa sexu
ală, — trebue să fie cineva căruia oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu încredere 
îaăcazuri'le lor secrete. Dar nu e în deajuns însă a 
•destăinui aceste năcazuri ori şi cui, ci trebue să ne 
adresăm unui astfel de medic specialist, conştiencios, 
care ştie să dea asupra vieţei sfaturi bune sexuale 
f i  ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual există, 
atunci apoi va inceta existenţa boalelor secrcte.

De o chemare atât de măreaţă şi pentru 
acest scop e institutul renumit în toată ţara al 
D -rului P A L O C Z ,  medic de spital, specialist- 
^Budapesta VII, Râkoczi-ut. 10), unde pe lângă 
discreţia cea mai strictă, primeşte ori-cine (atât băr, 
baţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
unde sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului să 
curăţă, nervii i-se întăresc, tot organismul i-se eli
berează de materiile de boală, chinurile sufleteşti 
i-se liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice dr. 
P A L O  CZ vindecă deja de ani’de zile repede şi 

eradicai cu metodul său propriu de vindecare, 
chiar şi cazurile cele mai neglese, ranele sifilitice, 
boalele de ţeve, beşică, nervi şi şira spinărei, înce
puturile de confusie a minţei, urmările onaniei ş, 
ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, slăbirea outerei 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boalele de sânge 
de piele şi toate boalele organelor sexuale ferae- 
eşti. Pentru femei e sală de aşteptare separată 
ş i esjire separată. In ceeace priveşte cura, depăr
tarea nu este piedecă, căci dacă cineva, din ori ce 
cauză n’ar putea veni în persoană, atunci cu plă
cere i se va da răspuns amănunţit foarte discret 
prin scrisoare (în epistolă e de ajuns a se alătura 
au mai marca de răspuns.) Limba română se vor- 
t»«şte perfect. După încheierea curei, epistolele se 
ard, orie la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
ingrijeşt şi de medicamente speciale. Visitele se 
primesc Începând dela 10 ore a. m. şî pănă la 8 
orep. (Dumineca pănă Ia 12 ore a. m.) Adresa: Dr. 
PALOCZ, medie de spital, specialist, Bodapesta 
VII, Râkdci ut. 10. 18 32—

l l r ţ i  poştala ilustrate cu
Sport -
F lo ri =  
A rtistice  
Peisage
P o rtu ri poporale 

Cărţi poştale um oristice
in asortiment foarte bogat.

Tipografia M E LT Z E R 
. , =  s i b i i u  = =

Strada M ăcelarilor Nr. 12.

S i P * *  Revânzetorii capetă rabat.

Gustav D urr
m e o h a id o .

Magazin de maşini de eusut şi de veloeipede,
Biblio, Piaţtt-nare a r . 1®.

Recomandă depoaifcol sen mare ţi bine asortat 
co toate felurile de m aşiai de emsrat mai renumite 
din fabrici străine şi in & eo e pe lâogi un pret 
foarte moderat 16 34-

Ca speeialitfiţi ss srasosoandl maşinile da sosot

w r M M  & Hawaii, i . ! .  Pfaf.
Toate ssaretnriie raneţmiîor de casat de ori-ee 

lei presam &@e, curele, ®Mmri in e  ţi «itete ce sBă 
fatotdeaana In depoaital caea R ep aratu rile lamsşinile decaaatde ori-ee 
tel @ftnt esecatate p?§Mpt, ieftim şi @0Mşti@mţi@@ eu garanţie. Pentra 
fieoave maşinâ nonă â s  m m t sampârată dela mine dan 5  ani g aran ţie

JP e  3 0  dL© zii©  <i© p r o b ă
' trimit în toate locurile monarchiei. "

Casă de espediţie de maşine de cusut. Strauss, Yiena, Yll. Stiftgasse 21.
Warfcheim Etebtro, Cor. 80 — cunoscută în toate părţile ca cea mai bună maşină 
de familie din prezent, care nu produce zgomot. Maşinele, cari în timpul de probă’ nu 

să dovedesc de es:elente, să iau înapoi. La învăţători, oficiali şi persoane private s’au liferat multe 
mii de maşine Wertheim de cusut şi pot fi privite pretotindenea.

Cereţi recunoştinţe şi l.ste de preţuri Nr. 125 despre maşine de împletit ciorapi şi câsse 
Werttheimiane. 210 2—3

Osers şi Bauer f a b r i c ă  e s e l u s i v  
dL© m o t o a r e  '

Yiena XX., Dresdnerstrasse 81-83/a. Depou principal: budapesta VI., Podmaniczky utcza 18.

35 2 8 -5 2 Locomobile cu benzin
Motoare ou benzin. Motoare cu gaz augativ.

Forţa de mânare cea mai ieltină din prezent 1 Spese de mânare pe oară, după 
puterea de’cal 2-3 Itll. Mai multe sute de aranjamente în mânare! Condiţii de plată 
favorabilei Fabricafiune solidă, d î primul răngi Cu preţeurant şi preliminare de 
spese servim gratis.

In timpul din urmă am furnisat maşini următorilor:
Schlosz Ioan & soti, Sas-Veseus 8 HP aranjam, de îmbl. Pap Jânos, Ihâros-Berdny 8 HP 
aranjam, de îmbl.' Nagy I. Pavel, Boglâr 6 HP aranjam, de îmbl. Takâcs Imre, propriet. 
de moară, Pâszt6 76 HP aianjam. de îmbl. Stenger Vilhelm, propriet de moară, Topo- 
loveţul mare 50 HP aranjam, de îmbl. Rosmann Samoil propriet. de moară, Mociu (com.

Cluj.) 40 HP aranjsm. de îmbl. şi în alte numeroase domenii.

Paturi de fer şi alamă,
ce să pot com pune,

ca paturi-scharnier şi paturi-dulap, paturi pentru 
copii, dulapuri da noapte, acăţătoare de haine şi 
mese' de spălat în asortiment bogat. Servisuri emai
late de spălat în garnitură dela 5 pănă 45 Cor.

M aşini de călcat ru fe
cu placă de marmoră, pentru institute mai mari de 
spălat şi călcat. Suluri pentru rufe şi 
maşini-Wring derufe (pentru stors). Aca
returi pentru casă şi culină, ca larope, 
termometre, cumpene pentru culină, maşine pentru 
culină,; maşine pentru economia casnică, de unt, 
fierbătoare repede, frigătoare de gaz cu petroîeu şi 

spirt, maşine de spălat ]etc.

2 41—52 CAROL/T. JICKELI, Sibiiu şi Alba-lulîa.«ni / *



Pag. 450 F O A I A  P O P O R U L U I Nr. 41

Cea mai bună
Cremă

pentru ghete.

Sâ capătă în toate prăvăliile mai mari

The „NOX1N" Co.
B u d a p e s t a  V I .  I 57 si-eo  

Gebriider Hochsinger.

Rog cereţi franco
prospecte şi mustre .din cel mai bun

postav ştirisn  pentru domni ş i  dam e,
pentru vânat, pădurărie şi turistică, cum şi mostre 
din toate stofele de modă pentru vestminte de 
băiaţi şi domni, pardessii, ulstere, dela calitatea cea 
eftină pSnă la c«a mai fini, dela fiima de esport 
de postav, ca reellă, ca cea dintâiu şi mai mare

VINCENTIU OBLACK
furnisor de curte c. şi r. de postav

GRAZ, Mnrgasse Nr. 9/a.
193 6—10

MOTOR.
nşor, de Necarsnlnien.

Model 40 8 , greutatea 38 kg. să capătă 
cu  prtţul de 6 0 0  Cor. la 201 3 — 3

K. F. Wultschner Sibiin.

M o y î Ferenei?
c r o ito r  d@ bărbaţi»

SIMIh» strada Cisaădisi ar. II?,
trecomsndÂ p. i .  şubHcoîoi 

cele mai none stofe de 
toamnă în m are asortiment

B9Vlt&ţi3®
âosits chiar tsnm, pentrs, feaiîte
ds bărbaţi stofe engieseţti,
fr&aţiaxeşii fi isdigeme, din §stl 
t t  tmm-M ®  Satiră eslu iis j 
modeme «restminte precoaa: ig.ik@s 
Jaqpefo, şi balne de mltm. m  
prsţoii foarte saoisrsie.

Dotsebitfc fttenţhura snsviiA 
noutăţile do stofe pentra p a rd i»  
s is s i  fl ,Esgli.® aî mst m  s i l  
totdesoas fes deposiS bogat,

Assps® s,0 'r®F©msiI©i* eoa- 
Issţkmat® In gtdicns! sssa ba! pm- 
mât s  ttrsge deoaebits atenţiune s 
on. domni preoţi şi teologi ibsokenfi

Ib eassrl âe urgenţă eeafaetle*
eas b.b rîmâ 68ss$i§t âs balae îa timp 
â t  S *  « r * .  19 8 2 -

'  Uniforme pentrn voluntari, cum şi 
tot felul de articli de uniformă, dnp& pre
scripţie croitura cea mai tonă.

Institut indigen. Banca de asigurare

TRANSILVANIA"
10 40-62

99
din ©it>iiu

- — -9*9 în t e m e ia t ă  la  a n a l  1 8 6 8  » « - — -
îa Sibiiu, strada Cisnădiei urni S (edificiile proprii),

Biigursuă in cela m ii ivantegioua condiţii:

B3T* contra perieolalui ds incendiu şi esplosiune, -®a
edlflslî i e  erl-ce fel, B ib lie , a ă r fa r l ,  r lte , n u tre ţu l ;1 alte prcdocte e m i l c e  etc. 

asupra vieţii ommlnl X 3
In toate combinaţiile, capitale pentru casai morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copiii de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etţ. 

Asigurări poporale fără «er«et«re aaedieală 
Aalgarărl pa spate da InaernSntare ea aeMraa Issedlată a aapItUnlal. <81 

Valori aalgurate contra lnoeadîsld: Capitala asigurat# anpra viaţii: 
95,816.412 «Groase. |{| 9,882.454 ooroâno

Dela întemeiare institutul a solvit: 
p u tn  iespiâ. âe Incendii 4 ,4 8 4 ,2 7 8 .8 3  c . pentra cipitils &sU p« Tlesţă 4 ,0 2 8 .1 1 3 .1 2  c .

Oferte ţl ori-ca informSţhmi aa pat primi dela:
Direcţiunea în Sibiia, str. Cisnădiei nr- 5 etagin I., curtea I., 

şl prin agenturile principala din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, preeua fl dela 
aabagenţll din toate ceaunele eal nari.

3  •U VI O
W«3O

■t- «  3  w

I1
y CJ 

V ,  H-»A  w

Pentru

D  a m e  
este neîncwjtjrat lipsă!

Cel mai bnn mijloc cosmetic pentrn frumseţe.

CREM A M A R G IT a lui Foldes
depărtează deja după câteva zile pistruii, petele de ficat, bubiţele, miteseri şi_ alte 
necutăţenii ale pielii. Netezeşte creţele şi schimbă ca prin farmec faţa în albă, vioaie 
ţi tinerească. Preţul unui mic bor’cănel C. 1.— a unui mare C. 2.— A rticiii spe
ciali de toaletă : Poudrft-Margit C. 1.20, Săpnn-Margit 70 fll., Pasta-Margit de 

dinţi C. 1.— Apă-Margit pentru f a ţ i  C. 1.—
Per postă espedează cu lâmbursă sau trimitând banii înainte producentul

CLEMENTE de FOLDES, farmacist în ARAD.
Depozit principal în Sibiiu în farmaciile: Fabriciu Guido, Meltzer Gustav, fabr. 

de săpun, Meltzer ParffcmerJe, Molnar I  C , MorBclier Carol, 
drog., Cai ol Miiller, R tm ler Edaund. In Agnita: Pissel^ 

şi Sclimidt, Friililich W. In Alba-Iulia: A.
W . Lingner.

a *  
a  »
m B
B »hir+ JJ) 82 O
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Magazin de confecţiune de rangul prim
R. G R U N B E E G E K

SIBIIU, Piaţa măre N r.3,4, 5 în palatul bănoii Bodenkredit.
B in e v o iţi  a  fi a te n ţi la  firm ă căci lucraţi n u m a i in  in 

te r e s a i Dv>) dacă Vă faceţi cumpărările de la mine.
Vestmintele mele substituie pe deplin cele făcute după măsură.

Atelier propriu
secţie separată pentru dame şi separată pentru domni.

:...  : Preţuri strict fixe.
In confecţiunea de dame ţin în magazin bluze, jupoane, roehii şi spe

cialităţi în haine de băieţi.

®iS* Mare asortiment. -p i
Rog a cerceta, fără a fi silit cineva să cumpere, magazinul meu de mantale 

pentru serate şi antreuri de bal.
Cn distinsă stimă

8 82— R , G-riinberger.

Paatra tipii taspouabil He*ri« Mart sat. C*rs«tla da imprimat Otto Baer, Dr** —Bnd*»est»
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Sfaturi doctoreşti.
VI.

Cea dintâi şi cea mai sfântă dato- 
rinţă pentru fiecare mamă este, ca să-şi 
alapteze Bingură copilul, căruia i-a dat 
viaţă. Precum plantele sporesc mai bine, 
dacă Îşi pot soarbe hrana trebuincioasă 
clin umezeala pământului, în care au 
Încolţit, asemenea şi copilul mai bine 
se desvoaltă, dacă poate suge laptele 
mamei sale, care l’a născut.

Se  Întâmplă Insă uneori, că biata 
mamă nu poate face ce-i porunceşte 
firea (natura). O doare inima, dar nu-şi 
poate alapta singură copilul, deoarece 
din o pricină ascunsă nu are ţâţă ori
Ii lipsesc mucurile ţâţei şi copilul nu 
are de ce apuca, ori o boală grea ii 
sacă iavorul ţâţei şi toate puterile.

Ce să facă într’un astfel de caz? 
Să caute a înlocui ţâţa ce lipseşte cu 
un alt lapte. Mai la Îndemână şi po
trivit este laptele de vacă. Zio mai la 
Îndemână, deoarece tot ţăranul, care 
Îşi iubeşte familia, trebuie să ţină o vacă 
In curtea lui. Vaca dă lapte, zmântână, 
unt şi caş pentru toţi ai casei, ea e un 
animal de preţ, care numai bine şi câ
ştig aduce la casa omului.

Dar laptele de vacă nu e tocmai 
asemenea cu laptele femeiesc. El e mai 
gras, are mai mult caş şi nu e aşa de 
dulce. E  potrivit pentru copii dela un 
sn In sus şi pentru oamenii mari, dar 
aşa cum 11 mulg, nu e potrivit pentru 
copiii dela ţâţă, pentru copiii mai mici 
de un an. Laptele femeiesc e mai apă- 
tos şi mai dulce; vom face deci şi lap
tele de vacă re ai apătos şi mai dulce. 
Dar cum? Apoi aşa că-1 vom subţia 
cu apă şi 11 vom îndulci cu zăhar. In 
luna a doua mai puţin şi aşa mai de
parte, pănă vom sjucge să 1 dăm ne
subţiat.

. Preste tot subţîarea laptelui cu apă 
să se facă dapă regula următoare:

1. In luna dintâi, zilele prime, să 
se amestece 1 parte do lapte cu 4  părţi 
de apă; iar după aceea 1 parte de 
lapte şi 3 părţi de apă.

2. In luna a doua şi a treia să se 
amestece 1 parte de lapte cu 2 părţi 
de apă.

V e s e l i a .
— Fsiţa gtasaaţi n >7o ii F a p a is lo l* .  —

Popă fâră voie.
—  Poveste din Câmpina. —

Cică era odată în Câmpina un biet cis- 
saar şi-i zicea lumea »Guralivul« câ-i toca 
gura mai altiel decât toaca dela biserică spre 
zi de sărbătoare. Jupân Guralivul era om ne- 
woias, că avea dela Dumnezeu o testea de 
copii şi avea ş’o muiere mereu bolnavă, de 
nu-i ajungea lui munca meşteşugului, ci încă 
Jbietul creştin era silit sâ vază tot el şi de 
xopii şi de a brumă de casă ce avea, în lo
cul muerei.

Păi cică se stâmisâ odată sub Mihai- 
ÎVodă, cel viteaz, resmeriţă în ţară, şi trecea 
;Vodă cu oastea spre Ardeal, cu oaste .cătă 
Irucză şi iarbă. Şi cum trecea Vodă prin 
Câmpina, călare pe nn cal alb, de-ţi părea 
Arhanghelul M.hai, iată mări, că aude ps

3 Ia luna a patra şi a cincia să 
se amestece 1 parte de lapte ca 1 parte 
de apă.

4. In luna a şasa şi a şeptea să 
Be amestece 2 părţi de lapte cu i  parte 
de apă.

5. In luna a opta şi a noua Bă se 
amestece 3 părţi de lapte cu 1 parte 
de apă. '

6. începând cu luna a zecea se 
poate da lapte neBubţiat.

La porţiunea de lapte subţiat să 
adauge totdeauna nn vârf de cuţit de 
zăhar pisat, alb ca zăpada şi curat ca 
cristalul.

Din laptele subţiat şi îndulcit co
pilul să primească la o mâncare: In luna 
primă 6  linguri, luna a doua 10 linguri, 
tn luna a treia 12 linguri şi aşa mai 
departe pănă se dă y4 de litră la o 
mâncare.

In luna primă copilul să capete 
lapte de 8 ori în 24 de ore, în luna a 
doua de 7 ori, iar de aci încolo de
6  ori.

Nu daţi mai des şi nu daţi mai 
mult, deoarece stomacul copilului nu 
poate birui şi să bolnăveşte.

Laptele subţiat se poate da copi
lului cu lingura ori din pâhar ori din 
o sticlă (glaje) ce că numeşte biberon 
şi care e făcută anume pentru scopul 
acesta şi e provăzută cu un ţâţ de gnmi. 
Atât lingura, cât şi pâharul şi biberonul, 
ba şi ţâţul acestuia, să se spele şi cu- 
răţe cu multă băgare de seamă. Ţâţul 
să se pună totdeauna In un vas cu apă 
curată.

Laptele, ce vrem să dăm copilului, 
să fie dela o vacă sănătoasă, bine hră
nită. Ugerul vacii să se spele foarte 
bine, cu apă curată Înainte de mulgere. 
Vasul, în care se mulge, să fie de ase
menea curat.

După muls laptele —  porţia copi 
lului pentru o zi— ■ să se fearbă bine, 
apoi să se pună la un loc recoros în 
un vas bine acoperit. Tot atunci se 
poate ferbe şi apa, cn care vom sub
ţia laptele. Cu apă nefeartă nu 
eBte iertat a se sobţia laptele, de
oarece în apa nefeartă de mclteori să 
află materii pe cari stomacul copilului 
nu le poate suferi; prin ferbere astfel

Guralivul, care stând călare pe puntea pîrlea- 
zuîui Popei Onufriei, mi ’şi învârtea limba în 
gură ca meliţa şi mi-i turna popei la înjură
turi de curgea gîl-gîl, ca potopul de gîrlă 
sprăvălită pe pripon, la urlătoare.

—  Da ce înjuri tu, măi jupâne, pe pă
rintele strigă Vodă, oprindu’şi calul.

—  Păi M. T a ..........am doisprece foaie
goale, doisprece părechi de şolduri de în
velit în ţoale, şi de când cu rezmeriţa lucrul 
cismăriei a stinchit rău, de nu mai câştig nici 
cât să amăgesc foamea plodanilor. Şi am 
zis ea în gândul meu: Mă Guralivule, ean lă 
pănă la moş Popa Onufrie şi-i cere cu îm
prumutare câţi-va taleri, pănă s'o potoli rez
meriţa. Păi M. Ta, popa mi-a răspuns >Ei, 
mă ăsta, talerii nu cresc pe garduri . . .  Mun- 
ceşteţi meşteşugul şi-i da de taleri*.

—  Bine ţ'a grăit Părintele, zise Vodă.
—  Mi-a grăit bine ? . . . . .  De ce ? popa 

munceşte? Boscoredeşte numai din gură toate 
alea Dumineca şi în ziie de praznic şi după 
ce se pricistueşte în altar, împarte cu pa- 
lamariul colivele d«la oameni, grâu cu miere

de materii se perd ori să schimbă aşa 
fel, că nu mai supără stomacul.

Amestecarea laptelui cu apă (feartă) 
sâ se facă totdeauna numai Înainte de 
a da copilului Bă mânce. Se pune apă 
în lapte, apoi se mai încălzeşte bine 
încă odată, se adauge puţin zăhar şi 
porţiunea e gata.

Dacă copilul nu poate bea întreagă 
porţiunea, rămăşiţa se aruncă !n lăturar. 
Vasul (lingura, pâharul ori biberonul) 
se Bpală şi ţâţul se pune In apă curată.

Cine va urma în felul arătat, nu 
se va c£i Va avea copii tot aşa de Bă- 
nătoşi, ca şi cei cari sug ţâţă adevărată, 
copii zdraveni, rumeni la faţă şi rotun- 
jori ca pepenii.

Boalele şi in urmare moartea nu-i 
vor cunoaşte casa.

De bună seamă mai bine e, ca fie
care mamă să-şi alapteze ea singură co
pilul ; numai când li este cu neputinţă, 
să înlocuiască ţâţa cu laptele de vacă.

__________  Dr. /. Beu.

Români, îmbrăţişaţi 
meseriile şi negoţul.
(Urmare şi fine).

Vedem dar, cu toţii, că stăm rău; 
model de vindecare este în mâna noa
stră, !n voinţa noastră, Insă din diferite 
cause, unele mai vinovate de cât altele, 
nu-1 aplicăm. Na e destul să recunoa
ştem conţinu câ facem rău în cutare 
sau cutare lucru; trebue să ne dăm si
linţa a ne îndrepta. Cei mai mulţi 
având copii, îi creştem pe toţi —  unii 
la coarnele plugului, împărţindu-ne o 
bucată de pământ în câte 5— 6 părţi, 
iar alţii pregătinda-i pentru deregătorii 
ca şi când acestea ar fi singurele că
rări prin care poate cine va să trăiască 
fericit. Sunt multe cărări şi cu mult 
mai bune, pe cari, mergând, putem 
ajunge la bine; mai cu seamă acum 
când sunt puţin bătute aceste felurite 
cărări ale vieţei, ne aşteaptă multe so
iuri de munci cinstite.

Pentru aceasta însă, înainte de 
toate, trebue să dăm fiilor noştri lu
mină, trebae să i pregătim. Trăim în 
astfel de vremuri când, fără a trece 
prin şcoală, nu putem aştepta nici un

şi miez de nucă şi înoadă în basmaua din 
brîu mulţi taliri, tot în lescăi turceşti de ar
gint . . .  Da ce ? A muncit popa pentru aşa 
câştig. Ba numai cât a băgat discul sub na
sul creşcinilor şi fie-care i-a dat din ce n'au 
avut . . .  Păi astă muncă se chiamă? Pe 
mine mă trec nădufurile din faptul zilei pănă 
noaptea târziu, când sfîrie pe sfârşite mucul 
opaeţului, şi tot nu am mâlaiu pentru copii.

—  Aşa crezi; jufâne Guralivule? Popa 
câştigă mult şi lesne, iar tufmunceşti tot în 
sec? Va să zică nu eşti mulţămit cu mese-j 
ria ta?

—  Da cum oiu fi mulţămit Măria Ta?
—  Dacă-i aşs, iacă mâne tot e Sânta 

Duminecă, tu să iei slujba popei, să boscoro
deşti tu în locul lui. . .

Cică pe vremea aia atâta era de mare 
puterea lui Vodă, că şi darul preoţiei tot cl 
îl putea da mai dehai de cât părintele 
Vlădică.

—  Să trăeştr, M. Ta, zice jupân Gura-; 
livu, pop# mă vrei, popă voiu fi.. (Va urma.)
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trăia putem Bă ce câştigăm învăţătura, 
cu ajutorul căreia să putem mai uşor 
purta sarcinile vieţii.

După ce le-am dat cunoştinţă de 
carte —  zestre destul de preţioasă pe 
care nu i-o poate răpi de cât moartea
—  să îndrumăm copii noştri, pe lângă 
agricultură, la meşteşuguri şi negusto
rie, două isvoare mari de bogăţie pe 
cari noi Românii le-am neglijat mult 
pănă acum.

Industria noastră, deşi este la în
ceputul ei, dar s lmţele energice ce 
face de cât va timp pentru a se des- 
volta, arată In de ajuns ce câmp larg 
şi mănos presintă ea activităţiii tineri-  ̂
mei harnice şi inteligente; de aseme- * 
nea şi comerciul. Ambele, pe lângă o 
agricultură raţională, oferă mijloacele 
cele mai sigure de a se îmbogăţi ţara 
şi cei cari li s’a consacra.

La lucru deci, ca albinele şi fur
nicile, căci numai aşa vom ajunge la 
bană stare şi prin aceasta şi la tăria 
naţională.

Să avem pururea vie înainte ne 
datoria de a creşte copii noştri pe toate 
cărările vieţii; să facem din unii oa
meni cu carte, din alţii agricultori, me
seriaşi, şi industriaşi şi să fim siguri eă 
numai în chipul acesta putem să le 
asigurăm un viitor bun, numai în chi
pul acesta folosim naţiunei şi aducem 
tributul nostru pe altarul sfânt al iu
birii de neam. In deosebi să îmbrăţi
şăm meseriile şi negoţul, care ne duc 
la starea cea mai bună naţională.

N o u t ă t l»

Procesele „Tribunei". >Tribuna* din 
Arad vesteşte, că are 8 procese noue pentra 
diferiţi articoli, puse Ia cale de procuratură.
—  Cu grămada!

Surpăturl de pământ. Am s:ris, că 
mai zilele trecute s’a surpat îa Ocna-Şugatag 
(Maramurăş) o bucată de pământ şi a înghi
ţit o vacă. A um sâ scrie din Sighetul Mara- 
murăşului, că surpăturile continuă. Zilele ace
ste s’a surpat locul în grădina unui deregător 
dela mine. In groapa ce s’a fâcut a năpădit 
apă şi s’a format un lac. Oamenii sunt îngro
ziţi, căci să tem de noue surpături. Câteva 
case din apropierea băilor de sare au fost 
părăsite.

Mulţămită publică. Domnul Dr. Emil 
Popp candidat de advocat şi d-şoara Măriţi 
Cernea au dăruit din incidentul logodnei lor 
în loc de anunţuri suma de 20 cor. pentru 
»masa studenţilor români din Făgăraş.

Nouă linie feraţi în comitatul Caraş- 
Ssverin. Ministrul de comerciu — după cum 
scrie >Drapelul« — a autorizat firma Witkler 
& Comp. din Szrghadin da a construi linia 
vicinaiă Lugoj—Reşiţa. Noua lin.e ferată va 
trece prin comunele Herendsşti, Petroasa, Re- 
metea-Pogăceşti, Fârliug, Dezeşti, Zorlenţul- 
mare, Prebui, Socieni la gara din Reşiţa. ’

Cununie* Mariţa Bucur şi George Cră
ciun, înv., anunţând cununia lor, care s’a cele
brat în 11 Oct. n. c. în biserica din Topliţa, 
donează fondului Victor şi Eugenia Tordăşian 
pentru înzestrarea fetelor sărace 2 cor.

50,000 oameni perlţl. Din Icdia vine
o ştire îngrozitoare. In urma unor ruperi gro
zave de nori au fost puse sub apă ţinuturi 
întinse. Apele eu dus cu sine sate întregi şi 
au înecat îa valurile lor Ia vre o 50000 
oameni. .

Un bolnav —  executat. In Rusia a 
iost executat prin ştreang un om, care mer
gând spre locul de perzare, spunea într’una ' 
că e bolnav de coleră. Păzitorii rîdeau de el.

Abia după ce l’au executat, când să constate 
moartea, aa observat cu groază că mortul în 
adevăr avea coleră. Doi dintre poliţiştii cari 
l’au însoţit încă au căpătat înfricoşata boală 
şi unul a şi murit.

Concurs. »Asociaţtunea pentru literatura 
română şi cultura poporului român», conform 
deciziunii adunării generale d n Şimleu, dă un 
premiu de 100 cor. pentru cel mai bun Abe
cedar, pentru analfabeţi.

Condiţiile concursului sunt următoarele:
1. Manuscrisele se vor înainta pănă la

1 Aprilie 1909 comitetului central al Asocia
ţiunii în Sibiiu (str. Morii nr. 6).

2. Manuscrisele vor fi scrise numai pe
0 faţă a hârtiei şi vor fi însoţite de un plic 
închis cu numele autorului, iar pe plic motto 
din fruntea manuscrisului.

3. Manuscrisele îatrate ss vor censura 
prin secţia şcolară a Asociaţiunii, care va re
comanda comitetului central pe cel mai bun 
abecedar spre a-1 premia şi a-1 tipări în Bi
blioteca poporală a Asociaţiunii.

4. Autorul Abecedarului premiat va primi 
şi onorarul de 40  cor. de coală de tipar, 
conform deriziunii comitetului central Nr. 45 
diu 1907. Manuscrisele nepremiate se vor îna
poia autorilor.

Din şedinţa comitetului central al »Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român*, ţinută la 22 August 1908. 
Iosif Sterca Şuluţu, prezidsnt. Oct. C  Tăs- 
lăuanu, secretar.

Coroane eterne. Intru verinica amin
tire a mult regtetatului Nicolae Simtion, fost 
maşinist-tipograf şi membru onorar al »Reu- 
niunii sodalilor români din Sibiiu», s’a făcuf 
următoarele contribuiţi la fondul văduvelor şi 
orfanilor meseriaşi din Sibiiu: V. Tordăşianu, 
prezident 2 cor., P. Moga, măestru franzîlar
1 cor. 50 bani, George Poponea, viceprtzident, 
Ioan Popidan, măiestru măsar, Ioan Părău şi 
Ioan Petraşcu, m. croitori, George Săsărman, 
Emil Vintilă, Constantin Dragoş, măestri pan- 
tefari, Nicolae Nedelcu, coperitor de case, 
Scarlat Ilieş, sod. compactor, fiecare câte 1 
cor., Ioan Bologa, m. pantofar şi Petru Bota, 
m. croitor, câte 60 bani, Fraţii Mihilţan, m. 
pantofari şi L  Devan, culeg.-tip. câte 50 b , 
Nicolae Işan, sod. pilar, Ştefan Vfad, m. pan
tofar, Isidor Grindean şi George Praşca, m. 
cismari, Alex. Nemeş, măestru faur, Simion 
Muntean, Petru Mihaiu-Schuller, m. pantofar, 
D. Axente, N. Stoica, Ilie Baciu, I. Pinciu, 
L. Stanciu, G. Trifan, D. V. Poponea, culeg.- 
tipografi, P. Jurca, croitor, fiecare câte 40 b., 
Iosif Barbu, hotelier şi Ioan Pop, sod. lăcătuş, 
câte 30 bani, Alex. Lucian, m. cismar, Ilie 
Simu, sodal croitor, Ioan Şerban, sod. cismar, 
Andreiu Puşcaş, sodal faur şi Nicolae Sim
tion, sodal croitor, fiecare câte 20 bani.

Abonament pe 3 luni. Zilele de 
toamnă ş l de iarnă, ce urmează, vor fi 
fo a rte  interesante în ce priveşte mişcările 
ş i evenimentele politice.

In  curând ministrul Andrâssy va 
prezenta în dietă noul proiect de lege 
pentru alegeri, care ş i p ân ă  acum aruncă 
valuri m ari politice.

Pentru a fsce înlesnire iubiţilor no
ştri ţărani de a putea fi bjne informaţi 
despre  ̂ce e ce ea vor întâmpla, desch - 
dem anongment la »Foaia Poporulu « 
pe cele trei ltni d;n urmă ale anului, 
adtcă pe 0;tomvrie, Noemvrîe şi De • 
cenmie ale acestui an.

Preţul acestui abonament este i  
cor. ş i io  bani (55 cr.), ua b gatel, o 
nimica aşa zicând, pe lângă bogăţia ds 
material de tot felul, ce cuprinde »Foasa 
Poporului».

Cucerirea aerului. Afară de baloane,
îa timpul nostru să fac încercări prin aier şi 
cu maşinile,de zburat. Intre aceste cea mâi 
vestită este maşina de zburat a lui Vilbur 
Wright. Zilele trecute Wright s’a urcat de 6 
ori la Pariz zburând prin aier. Intotdeuna a 
luat cu sine câte un om. Intre aceştia a fost 
şi o femeie.

Cutremur de pământ. Marţi în 6  O c
tomvrie c. seara, înainte de 11 ore a fost 
un cutremur de pământ în o parte a Ar
dealului şi a României, cum şi în Bucovina 
şi Galiţia In Sibiiu au fost doue zguduiri 
mai puternice şi una mai slabă. Mişcarea a  
avat direcţie dela răsărit spre apus şi a du
rat doue secunde (clipite). Pagube na sunt.' 
Cutremurul s’a simţit şi pela Făgăraş, la (na
surile 10 şi 4 6  de min. Mai puternic a fost 
cutremurul în Săcuime şi în România.

Â tr ă it  118 an i. In zilele trecute a  
murit îa Moscva (Rusia) un grenadir rus, în 
etate de 118 ani. EI a fost cea din urmă 
rămăşiţă a marei armate ruse care Ia 1812 
a văzut arderea oraşului Moscva şi nimicirea 
armatei lui Napoleon. N’a fost bolnav nid 
când şi a murit fără a boli —  de bătrâneţe.

Deputaţi români la balul de curte.
Când a fost zilele trecute părechea regalS 
spaniolă la Budapesta, spre a felicita pe Mai. 
Sa  din prilegiul iubileului Său, între alte ser
bări, s’a dat şi un bal de curte strălucit. L a  
acest bal au luat parte şi câţiva deputaţi na
ţionalişti şi anume următorii: Dl Coriolan 
Brediceanu, Dr. T . Mihali, Dr Iuliu Maniu 
Dr. M. Polit şi Dr. Milan Hodza.

Culesul viilor. Din HajduboszSrmenjr 
să scrie, că pe acolo acum să caleg strugurii. 
Roada e foarte îmbelşugată şi este mare lipsă 
de bufi. Mustul e foarte ieltin, 2 —3 cru- 
ceri litra.

Reuniunea femeilor rom. din Blaj 
îşi ţine adunarea gen. Duminecă, în 25 Oct. 
c. Intre obiecte este Ia ordinea zilei: Rapor
tul comitetului, dare de samă despre funda
ţiile: »Ana Vlasă n. Poruţ», »Lţontina F . 
Negruţ* şi >Maria Hossu n. Sebeni», alege
rea comitetului etc, Să va ţinea o disertaţie 
de dra Elena Simtion.

La fondul „Victor şl Eugenia Tor
dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace*, au 
mai dăruit: Nicolae Bugneriu, cl. curs. II., 
60  bani, Simeon Florea, sodal măsar 40 bani. 
Anton Puşcariu, irginer 1 cor., Ermil Borria, 
funcţionar la >TransiIvania« 20 bani, Victor 
Păcurariu, ales capelan în Hunedoara şi so
ţia sa Veturia n. Mateş, 5 cor., Ioan Curta, 
paroch în Bjndorf, 20  bani, Ioan Pateu, în
văţător in Calbor, 1 cor., George DănilJ, în
văţător pens. ia Racoviţa, 30 bani, Nicolae 
Clonţa, paroch, 50  bani, Mateiu Grama, pri
mar, 1 coroaaă. George Popa, notar, 2 cor. 
şi Georgs Taflan, învâţîtor pens., 1 cor., toţi 
din Beclean(comitatul Făgăraş), Silviu Petra- 
ţoniu, ped-gog curs. III., 20 bani, Elena 
Stângu în amintirea răposatei sale mame Ma
ria Pav. Chirilă, 1 cor., Dr. I. Fruma, advo
cat, din prilegiul botezului fiiului seu Ioan, 2  
cor., Ovidiu Gritta, corespond. comercial, din 
prilegiul căsătoriei sale cu dşoara Iosefina 
Nicola. 3 cor. şi Dr. Zen. Gheaja, cand. de 
advocat, în amintirea răposatului seu prietin 
Pavel Cotofiu, 2 cor.

Să învăţăm a scrie  şî eeti. Colonia 
românească din Budapesta a hotărit să des- 
suma de 1000 de cor., donaţiunea mai mul
tora, dreDt remuneraţiune de câte 40  de cor. 
pentra 25 de învăţători din 25 de comune,, 
cari vor deschide îa iarna asta cursuri pentra 
a învăţa pe analfabeţii de preste 24 de ani 
scrisul şi cetitul, pentru a căpăta, conform pro
iectului lui And âssy dreptul de vot. Sam a 
aceasta a fost depusă la redacţia >Luptei*.

—  In Lugoj a dîschis un curs pentru 
a învăţa scrisul şi cetitul învăţătorul Alexandra 
Onaie. Vrednic de laudă!

Calea fanată Braşov—Făgăraş. După 
cum să scrie din Făgăraş pe noua linie ferată, 
între Braşov şi Făgăraş viaductele pe la Şinca— 
nouă sunt gata şi preste , 4  săptămâni să va 
face călătoria de probă. Dacă aceasta va isbutî, 
atunci să va deschide comunicaţia pe linia în
treagă. Vor comunica zilnic trei trenuri pe linie.

O ru gare. Onor. noştri cetitori, 
când comandă ceva după inseratele şi 
anunţările din foaie, sunt rugaţi a să 
provoca la foaie, adecă a spune la 
firma, dela care comandă sau cer ceva, 
că anunţul l-an cetit în «Foaia Popo
rului*.
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Pentru cetitori. Fiind Dumineca librăria 
noastră închisă, avizăm pe cetitori, că »Foaia 
Poporului* să află, de vânzare ca numărul şi 
la trafica din uliţa Turnului Nr. 11. A

„Ti*anssylvanla“ bmca de asigurare 
-de aici a ţinut Duminecă, în 11 Octomvrie 
c. o adunare gener. estraordinară, în care în 
jocul membrilor demisionaţi din direcţiune au 
lost aleşi dnii: Ioan Popllcean colonel p. (pe 
3  ani), Iuliu Bardosy inspector scol. î. p. 
(pa 2 ani), Nicol. Maneguţiu, prot. şi Alexiu 
Qniţiu, jude î. p. pe câte un an. In comisia 
de revidare a lost ales Simon Schmidt, pri-
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vatier.

Pentru 6eonomll de pe Valea-Hâr- 
tlbaeiulai. Vrednica noastră Reuniune agri
colă din comitatul Sibiiu, văzând cum eco
nomii noştri de pe Valea-Hârtibaciului au 
lost loviţi în vara ace*sta de grindină şi vi
fore, a publicat un apel, rugând De oamenii 
cu dare d-s mână a da ajutoare, fie în bani, 

i.fie în bucate şi nutreţuri pentru cei nenoro
ciţi. Ajutoarele au să se trimită la Reuniune. 
Pănă acum au întrat spre acest scop 117 
cor. cum să vede din următoarea notiţă, ce 
ni să trimite: -

La apelul nostru pentru ajutorarea eco
nomilor noştri nenorociţi prin grindină au bi
nevoit a dărui I. P. S. Sa dl Arhiepiscop şi 
IMetropolit Ioan Meţianu 100 cor., P. C. Sa 
<11 Dr. llarion Puşcariu, arhimandrit şi vicar 
arhiepiscopesc 10 cor., Pant. Lucuţa, prezid. 
Reuniunei agrico'e 5 cor., Vie. Tordăşianu, 
secret. Reuniunei agricole 2 cor. suma totală 
117 cor.

Sibiiu, 9 Octomvrie 1908. Comitetul 
central al «Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiu*. Pantaleon Lucuţa pre- 
z dent. Vie. Tordăşianu secretar.

Fondurile năsăudene îşi ţin adunarea 
gener. de toamnă în Năsăud, la 22 Oct. c. 
La ordinea zilei sunt puse 29 de obiecte.

Bandă de hoţi. O bandă mare de ţi
gani dapă ce a făcut furturi şi jătairi prin 
comitatul Ung, s’a retras în trestiişurile lacului 
dela Ecsed, de unde făceau escursiuni furând 
toate cele, dar mai cu samă cai. Vre o 30 
de gsndarmi au plecat contra lor şi le-au 
dat d« urmă, afund în trestiiş. Ţiganii erau 
vre-o 50. Când au zărit pe gendarmi, i-au 
atacat şi vre-o jumătate de zi a fost o ade
vărată luptă, când apoi Ţiganii au fugit. Nu
mai doi au fost prinşi. Ţiganii fugiţi au lăsat 
în trestiiş mulse lucruri furate, în deosebi cai.

Expoziţia de copil în Poiana. Despre 
expoziţia de copii, ce să va aranja în 27 
Oct. (Sf : Paraschiva) în fruntaşa comună, 
Poiana (1 Sibiiu) ni să scriu următoarele:

Fruntaşii şi poporul din comună şi în 
deosebi mamele aşteaptă cu mare însufleţire 
ziua expoz'ţiei şt fac toate pregătirile pentru 
buna reuşită. Co.iftrerţa fruntaşilor a ales 
comitetul aranjator local, compus din urmă
torii domni: Dr. Victor Mihu, medic, Nicolae 
Dobrotă, paroch, G. Bărbat, notar. Ilia Do- 
brotă, paroch, Romul Vraciu, înv., Aron Şerb, 
preot-înv., Iiie Georgescu, director şcolar, Ni
col. Oprean, notar II., Nicolae Şerb, înv., 
Ioan Şerb. Duduman, Ioan Ban, Ioan Sără
cire, Dumitru Ş  uf ană şi Nicolae Ghişe, pri
mar, dintre cari zelosul nostru medic Dr. V. 
Mihu a fost proclamat prrzideit, iar dl R. 
Vraciu, notarul comitetului aranjator.

Expoziţia să va ţinea în şcoala şi să 
admit copii de 1—4 ani.

La apelul comitetului aranjator local, 
comuna politică Poiana vi concurge la premii 
cu 25 cor,, banca «Mielul* cu 50 cor. şi 
bmca «Mărgineana* cu 25 cor., va să zică, 
pe lâ-igă suma, pe care o va da Reuniunea 
sgricclă spre acest scop, instituţiunile din Po
iana contribie la premii cu 100 cor.

Interesul şi silinţele vrednicilor Poienari 
vor fi desigur încoronate de succes strilucit.

Nonoroclri de tren. La noi nenoroci
rile de tren să sporesc, aşa că azi mâne vom 
întrece America. Acum s’a întâmplat săptă
mâna trecută o nouă nenorocire de tren la 
staţia Pecica-română. Un tren personal la in
trare în gară s’a ciocnit cu unul de povară. 
S ’au sfărîmat unele cupeie şi 3 oameni au 
fost ucişi şi mai mulţi răniţi. Vina o poartă 
un pizitor, care a îndreptat greşit trenul. El 
s  arestat.

Cu sfârşitul Ini Septemvrie. 
Abonaţii, a căror abonament B’a sfâr
şit ca 30 Sept. s t v. adecă cu numă
rul trecat, sunt rogaţi a-şi îaoi numai: 
decât abonamentul, căci altcam li tă 
opreşte trimiterea foaiei. Singur acest 
nr. li să mai trimite.

Ls atragem luarea aminte asupra 
avizului, dat la noutăţi, cu titlul «Abo
nament pe 3 luni* şi le aducem aminte, 
câ la Crăciun toţi abonaţii primesc un 
folositor »Dar de Crăcian«.

Aviz. Prin aceasta se avizează învăţă
torii de pe teritoriul Reuniunei învăţătoreşti 
din jarul Gherlei, că adunarea generală a 
acesteia se va ţinea în 1 şi 2 Noemvrie st 
n. a. c. în parochia Cheşeiu (Alsokosâ'y), la 
care sunt învitatţi atât membrii acestei Reu
niuni, cât şi toţi aceia, cari se interesează 
de cauzele şcolare şi învăţătoreşti. Gherla. 6 
Octomvrie 1908 Ioan Georgiu, canonic preşe
dinte, Alexandru Pop, înv. secretar.

Adunări comitatenze. Joi, în 15 Oct. c. 
s’a ţinut adunarea de toamnă a comitatului 
Făgăraş, iar adunarea comitatului Braşov este 
convocată pe 29 Oct. c.

Promoţie. Dl Voicu Niţescu, despre 
care amintim că a ieşit de curând din tem
niţa Seghedinului, a făcut îndată după robie 
cel din urmă examen de drept la uriverzitatea 
din Cluj, şi a fost promovat de doctor în drept, 
în 3 Oct. c.

Starea sănătăţii regelui Carol al Ro
mâniei merge tot spre bine. Zalele aceste au 
fost de nou la Sinaia profesorul Noorden din 
Viena şi a declarat, că starea sănătăţii regelui 
nu mai înspiră îngrijiri.

C onvenire colegială de 10  ani. 
D n încredinţarea mai multor colegi — 
rog ps absolvenţii pedagogici din anul 
1897/8 ai preparandiei din Biaj, ca cn 
ocasiunea adun. generale a »Reuniunei 
Învăţ, din archidieceza gr.-cat.« în 5 
Noemvrie a. c. la 3 ore p. m. să se 
afla îa institutul preparandial de acolo. 
Programa serbărilor să va alcătui atunci. 
La revedere frăţsscă! Poiana An 12 
O^t. 1908 —  Mihail I. G zlac, învlţ.

Răceli cerbicoase
ş i t u ş e a  dispar îndată dacă luăm Emuîsi- 
unea-SCOTT, care are efect alinător şi în
tăritor.

S O O T T S
este aşa de plăcută la gust, încât 
toţi aceia, cari nu pot mistui ule
iul de peşte obicinuit, iau cu uşu
rinţă şi plăcere

E  MULS1UNE A-SCOTT.
Pe lângă aceasta Emulsiunea-Scott 
este considerabil mai folositoare.

cu această marcă Preţul sticlei originale
— pescarul — ca ^  A  -  9
semn de garanţă 2  COt. 5 0  03,131.

al procedurei

i9iS6-28 Să afli de vânzare în toate farmaciile.

L o g o d n ă . D-şoara Elena Aciu din Mercu
rea şi D-isul Ioan Stan notar din Fenes şi-au 
serbat logodna în 4 Octovrie 1908.

Puterea Credinţei. In Pesta-nouă a 
fost înmormântat îiainte cu trei ani un so
cialist, aşa cum prescriu normele socialiştilor, 
fără preot, fără cercmonie, fără rugăciuni şi 
deslegare. Bătrâna lui mamă n-’a avut însă 
din momentul acerta nici zi, nici noapte lini
ştită. O mustra constirnţa şi o durea inima, 
că înmormântarea fiului ei s’a făcut aşa cum 
s’a făcut. Zdrobită de tot de multa amără
ciune s’a dus z:le!e trecute la primăria comu
nei şi a cerut permisune să-şi desgroape co
pilul şi se-1 îngroape de nou, cu preot, după 
legea creştinească. Rugarea i-a fost primită, 
şi noua înmormântare s'a fîcut. De atunci 
bătrâna e liniştită, nu mai are mustări, pen
trucă e împăcată cu sine şi cu Dumnezeu.

Teatru german. După cum aflăm,.dl 
director de teatru Leo Bauer începe sesiune* 
teatrală din anul acesta Marţi în 20 Oct. cu
o societate teatrală escelenţă.

Producţluni şi petrâG@ri.
IN SIBIIU.

Un grup de meseriaşi români, invită la 
«focul de Dumineca*, care se va finea în 5/18 
Octomvrie a. c., cum şi în Duminecile uim i
toare în sala dela Kwanka (înainte Parkiewicz). 
începutul la J/24 d. a.

IN ERNE A-SĂ SE ASCĂ.
Tinerimea rom. din Ernea-săsească şt 

jur ararjează o petrecere împreunată cu' con
cert şi declamări, cu concursul unui grup ds 
teologi din a. III. din seminarul «Andreian* 
în 5/18 Octomvrie 1908, în şcoala gr.-ort. 
română de acolo, din priiejul sfinţirei bisericei 
gr.-or. române. începutul la orele 7 seara.

8i puta (lipita la tat laeal

9 3 i-4 i a  lui Sârg
orenă de diaţi oelaotrajnrat da lipsă, păstn&sS 

dinţii căraţi, albi ţi sănătoşi.

POSTI BSMEfUÎ ŞI IB IIIIfM flIL
Sălişte. Mulţumite. Prin astfel de ştiri' 

bune, ne deobîigi mult.
S . T. în Vorţa. De aici merge regulat 

foaia. Vezi la poştă şi dacă iară nu capeţi re
galat, avlzsază-ae. Acum ţi-am trimis de nou 
numerii. ,

•»Martoruh. In nrul viitor. Dar răspun
derea o ai dta. Numele nu să dă.

B. P. în  Cusdr. Oraşul e în Galiţia (Au
stria). Despre publicaţie răspunde firma res
pectivă, iar nu noi.

P. R . în F . Iţi plac «Sfaturile* dlui 
Dr. Beu? Credem şi noi. Vor mai urma.

Proprietar, editor şi redactor responsabil 
Silvestru Moldovan

Tiparul „Tipografiei" Henric Meltzer.
Cele dintâiu auto

rităţi din ţară şi străi
nătate re co m an d ă 
»Kufeke<, ca cel mat 

Pentru copii bun nutriment I&
. vărsare, diaree, ca— oameni mari — . . .tar de intestine etc.

214 1 - 5

Garanţă pentru curăţenie 
30,000 coroane.

în  bucătărie şi în  casă
se curăţă tot ce î i  general se poate cu- 

răţi şi spăla, numai cu

Săpunul-Cerb afui Scfiicfit
El este rezultatul unui studiu de zeci dc 
ani bine îngrijit şi conştienţios. El posede
o extraordinară putere de spălat şi e curat 
şi liber de orice alte mestecături strică- 
cioase, ceeace se garantează. De aceea se 
poate folosi fără grije Ia orice scop de 
curăţit, şi acolo se poate folosi unde 
săpunul obicinuit abzice sau unde trebue o 

deosebită grije. 144 A 6—8
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I

Pentrn vinderea rezmelor ofer
Şcoalele de pomi
ale lui Fr. Caspari et Comp

Mediaş (Transilvania)
cu preţuri scăzute toţi articli din şcoala 
de pomi, anume : pomi cu fructe nobile 
de tot soiul, agrişi şi strugurei, smeură, 
frăgari, tufe de decor, pădureţi, plante 

pentru gard viu, conifere, roze etc. 
Listă de preţuri la dorinţă franco 

2U 2 —16

Orologii împreună cn lanţ
numai pentru Cor. *.—

Din pricina vânzării unei mari cantităţi 
de oroloage trimite casa de export şlesiană: 
an  escelent orologiu-Anker de preciziune aurit, 
cu mers de 3 6  oare, împreună cu un lanţ 
frumos, numai pentru 2 Cor. şi cu garanţă 
pe 3  ani în scris. Cumpărând 3  es. numai 
Cor. 5.50. Espediţie cu rambursă prin

Casa de export pros.-siIesiană ss 6 -  
A. GELB, Cracovia Nr. 4.

NB. Pentra-ce nu convine banii retour.

B l  l a
La guşe, serofule

I lipsă de sânge, boală engl. bubiţe de-ale pielei,
I boale de grumazi, de plumâni, tuse năduşitoare 

ţi măgărească, reuma, podagră, pentm întări
rea copiilor cari au lipsă de sânge, sunt slabi 
şi rămaşi îndărăpt în desvoltare şi studiu, re
comand o cură cu

uleiul de peşte al lui Lalmsen 
„ J O D E L L A 1.

Cel mai bun, cu efect şi mai iubit uleiu de peşte.
E  uşor de suportat. Cel mai bun timp de cură 
August pănă în Mafn. Să cumpărăm numai 
pa'hete originale, preţul Cor. 3 50 şi 7 — cn 
numele de scutire patentat „.Todella". Toate 
celelalte să le respingem, ca neveritabile. 

Singurul fabricant:
Farmacistul W ilh. Lahusen în Bremen.

Să capătă întotdeauna proaspăt în toate far
maciile în Sibiiu. 204 s—12 

wl  f n

S a lo n  do p ă lă r ii d e  m o d ă

August Gruber
S i b i i u

Piaţa mare Nr. 19, etagiul I.
Depozit de confe ţiune de p ă l ă r i i  

de m o d ă  de cele mai elegante şi articli 
de modă de toate preţurile, şi modele ori
ginale vieneze şi pariziene. 21 5 —

I
I
I
I
I
I
I
I
i

R E C L A M A
permanentă, cu scop şi practică este su
fletul, iactorul dătător de vieaţă pentru 
ori-ce fabrică, întreprindere comercială, 
industrială şi de negoţ. Cum, unde şi 
când se poate insera mai, cu efect, mai 

bine şi mai ieftin se poate afla în

Espediţia de auunţuri

Iuliu Leopold
Budapesta, VII., Erza§het-k5rut 54t

unde se mijloceşte cu conştienţiositate, 
punctualitate şi ieftin publicarea insera
telor şi reclamelor în toate foile şi că- 
lindarele din Budapesta, provinţă şi străi
nătate. Planuri şi prelim. de spese gratis.

S*i&
$%

m i

Institut de credit funciar din Sibiiu.
piaţa mare Nr. 3—5.

Iipmiuturi hipotecare pâ anuităţi.
jSorisuri femei»**®,

■satlte de dSrt 
ca st pot lombard» la banca austro- 
ungartt, ii  pot depună Ia toate tribuna
lele ungara de stat drapt cauţiune şi 
vadiu şi ca «raţiuni de oMtoxil mlUtar».

Depuneri spre fructificare,
Daidia la intarasale dala d«pun«ri o plă- 

tefta imtotatul. _ _ _ _ _

Eseomptara ds cambii.

A v a n s u r i  p e  efset®  publie©.

C redite de cont-cu rent
contra întabulări şi altă garanţi.

Sseontarea
de flecara afaceri de bancă şl do zar&fla prin

Cassa de schimb
Sub coBdiţiuni culanta, nud cu Mani: 

cumpărarea şi vânzarea de tfeots pufclics 
monet« strMna,

rSwunp&isiea cupoanelor (i efectelor iertata,

Încasarea de canbll, checuri şl asennirl,
predarea da asexanări şi bilete de «redit 

pentru străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luare! efectelor la deposit tpre păstrare,

Miiluea de resorturi de casse de fer
(l&fi riipults), ligura contra Incendiului

şi a «psurgerii, etc. 5 21—26

Inform aţiuni am enunţite t£  dau cu bunăvoinţă şi fără spese, u
mi» '»

Să se adreseze, 
cine doreşte a cumpăra

Pomi roditori altoiti,
de calitatea I. arbori de promenadă, tule de 

ornament, acaţi piedicii, coniferl ş. a. precum şi

grtts Viţă de tie  altoită,
Tlţă de Tie europeană şl ameri

cană cu 8l fără rădficină.
1  .* Cataloage trimite gratuit şl franco.

J&
V M 'Â Ieo

La toţi proprietarii, economii, morarii etc.
O forţă de lucrare bună, ieftină şi sigură ofere

locomobilele original „Otto Petrolin'
Sunt neîncunjurat de lipsă la treeratf

Gata imediat pentru lucrare! Nu .
sunt scântei! De aceea nu e peri- f i .
col de ioc! Nu să recere maşinist 
cu esamen! In Transilvania si Un- /îrc: "

în legătură cu 
întocmirile de Gaz sngativ

garia la dorinţă să pot vedea puse m m  
în iucrare »locomobile Otto* 

ale noastre.

„Motoarele Otto" originale
depă sistemul nostru. Cea mai ieftină iorţă de lucrare pe lângă întrebuinţare de cărbuni, 
bruni sau cocs de gaz, kauamgit sau cărbuni de lemn, ca material de foc.

Preste 170.000 de fojă de cai!
pusă în lucrare de astfel de întocmiri ale 

producţiei noastre.

Motore mânate cu pocură,
Langen &  W olf, |

fabrică de motoare
VIENA X . L axen b u rg erstr. 53 . «

şRepresentanţ general

Andreiu Torok
fab rică  de m aşin i, în SIBIIU, m
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A N U N Ţ .

„POPORUL” institut de credit şi cassă de schimb, soc. pe acţii
î n  S ă l i ş t e .

Cumpără şi vinde tot felul de bani străini după cursul zilei. 

Âcoardă împrumuturi de ori-ce soiu cu procentul net de 6 1/i—8. 
Taxe, cum sunt: provizioni etc. nu să Încasează. 

Primeşte depuneri spre fructificare, dapă cari institutul plăteşte darea. 
Interesele se compută din ziua următoare depunerei/ pănă în ziua pre

mergătoare ridicărei.
D I R E C Ţ I U N E A .183 4—

Aviz de prăvălie.
Subscrişii ne luăm voie a face cunoscut onor. noştri muşterii şi p. t. 

public orâş&nesc şi dela ţară, că în localul de comerciu Piaţa>*mica ^fr. 31, mai 
nainte proprietatea firmei fran z  Jahn SBhne, (Cocoşu roşu) am deschis o

8 # lt4
de făină, producte dela ţară, articli de aluat de-ai lui Uhl şi de Bujweiss, urez, 
fructe păstăioase, fructe sudice, aromate, cacao de-al Iui K.9es!jm Şl bisquit, 
miere şi toate celelalte mijloace necesare pentru pregătirea prăjiturilor.

Noi ne vom da silinţa a mulţumi pe onor. noştri muşterii cu articli 
buni şi cu preţuri moderate. s w _

Filiala noastră pentru făină, pâne şi fructe păstăioase, fiaţa mica Jir. 25
colţul dela treptele fingerling, continuăm a o ţinea pe mai departe.

S i b i i u ,  în August 1908. _ fCari & I. SpMigler. _
162 10—

t€ea mai mare garanţă!- Condiţii de plată favorabile!

IPabrlca de I  IJ 
motoare =  H. U. 

una din cele mal vechi şi mai mari

ifefoyica <1© motoare

lifereazâ
lecunoscut

cele mal perfecte 
durabile 

prec’.ze şl sigure 
cari funcţionează 

oele mal Ieftine de manat
de gas sugatv 
de benzin 
de gaz
de ulelu orud 
de acetylen

Reprezentanţa generală şi depozit:

G E L L f i R T  IG N Â C Z  fes T â r s a
B u d a p e s t a ,  Terfekorut 41. =  Telefon Nr. 12-91 . 

125,16—20

L in im e n t .  Capsici comp., *
înlocuitor pentru 

Anker-Pain-Expeller.

reri, care să capătă în t0^ ar” aCUh k e r  “ ăuităm în to td e a u n a  dupa m a rc a  „ A n k e r  g
Farmacia lui Dr. Richter. g

20 jugăre livadă
direct lângă casarma ds cavalerie ce să z'deşte 
acum, astfel ascelent ca loc: de zidit, să afla
de vânzare. . .

Informaţii mai de aproape dă admini
straţia acestei foi. 220  1 —5

A N U N Ţ .
/

La subscrisul! măestru ferar găseste 
aplicare momentan o calfă, d.e r o ta r  în 
conditiuni favorabile, prec m şi un baiat 
trecat de 14 ani ca ucenic de ferar.

Xiliş:a în 14 O.temvrie 1908.

Constantin Stroia
2i 9 i _  mSestru ferar, Tilişca u. p. Szelistye.

f  nea lui Octomvrie va apărea

C ilM a iu l Poporului
P ©  l f $ © @  

cel mai răspândit Călindar româness cu 
material bogat ş frumoase ilustraţinni.

P re ţu l 4 ® l*anl.

Precauţiunoa e o vârtute,
iar neîncrederea e un păcat, care mai ade
seori să răzbună asupra noastră. Să fim 
deci precauţi şi să nu ne lăsăm a fi seduşi 
de laude proprii de târg, ci să dăm încre
dere acelui institut care a produs tot fe'ul 
de dovezi posibile despre aceea, că el 
n e  reco m a n d ă , n e  s fă tu ie ş te  
c e v a  b a n . 205 1—4

Cetiţi cartea noastră, plină de adevă
rată iubire de oameni şi de curată ştiinţă 
şi căutaţi să cunoaşteţi pe învingătorul 
morbului omenesc celui mai modern, a 
boalei ds nervi: E le lc tro llie ra p ia  
m o d e rn ă . Cartea aceasta o trimit g r a 
tis  şi liberă de porto ori cărui interesat, 
în plic închis. Pentru femei ediţie separată.

Elektro-Vitalizer, Institut 
med. de ord.

Badapest, Kdroly-korut 2 Mezzanin 55.

Cupon pentru cartea gratis.
La Eiectro-Vitalizer, instttut medical Bn- 

dapest, KâroIy-kiSrut 2 Mezzanin 55.
Vâ rog a-mi trimite opul:

Tratat despre „Elektro-Therapie modernă 
franco sub covertă".

Numele .......

Adresa -......

Marca de scutire: „Anker“.

Linim ent. Capsici comp.
Înlocuitor pentra

Ankir-Pam-Expeller
este un leac de casă valorat de mult, care 
să foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
----  la podagră, reumatism şi răceli. =
J  fon Ha Din cauza imitaţiilor de puţină va- tttcuţiu. loăre sS fim prccauţi ia cumpărare
şi să primim numai sticle originale în 
satule cu marca de scutire „Anker“ şi cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 AL, C. 1’40 
si Cor. 2-— să capatâ aproape în toate far
maciile. Depozit principal la Iosif Torok, 

farmacist în Budapesta.
Farmacia lui Dr. Richter la 
:: „Leul de aur* în Praga. ::

—  Soseauâ Elisabeta Nr. 5 nou.

Cheag natural £n formă de  
-----praf.------

pentru fabricarea de caş. 
Cheagul natural al D-rclul 
Blumenthal în formă de praf, 

„ este cel mai bun şi mai
ieftin mijloc pentru închegarea laptelui, che- 
mice curat, întrece mult toate mijloacele de 
închegare de pănă acum.

Acest cheag este preparat din cei mai 
buni culici de viţei.. El este absolut liber de 
fetide, cclorante sau mucoase provenind din 
culici; de acide sau alte substante întrebuin
ţate prin conservarea cheagului obicinuit.

Prin această curăţenie absolută, recuno
scută de fabricanţii cei mai competenţi în brân- 
zături, cheagul natural_ nu împiedecă de loc 
fermentantiunea normală a brânzei, îi dă o tăie
tură foarte fină, evită umflarea şi prin îndepărta
rea mai perfectă a zărului produsul e mai bun.

O încercare ne convinge.
Singura vânzare de cheag natural de-al Iui 
Dr. Blumenthal pentru fabricarea de caş, pentru 
..... —  Galiţia, Bucovina şi Ardeal la ■ , ■ ■ -

M. LINDEMANN, agentură
Storozynetz (Bucovina).

Dose pe probă gr»t<s şi fra n co  rog S. se 
cere dela 97 20—20

M. LIndemann, Storozynetz (Bucovina).

II

*1
l i
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d ;

" iiiu“„Sucursala băncei comerciale nngară din Pesta,
P i a ţ a  m a r e  N r .  S .  

înfiinţată în annl 1841. e Centrala, în Budapesta. • Capital de acţii de rezerve 93 milioane Coroane

Primeşte bani cu libele de depunere
p e lân gă cea m al favorabilă percentaare,

cumpără şi vinde rente, scrisuri de amanetare, acţii, losuri, cum şi monede de aur 
şi argint, primeşte hârtii de preţ pentru păstrare şi administrare, 
încasează cupoane şi efecte sortite, 
asigurare contra perderilor de curs la sorţiri 
procurare de cauţiuni de căsătorie pentru militari.

p f* T o ate Informaţiile dorite să datt cit plăcere.
198

Nr. 1357/1908 not 217 1—1

Publieaţiun®.
Publicăm că crâşma comunei Colun (cot. 

î"ăgăr?ş) constătătoare din 7  încăperi, să va 
esarânda pe calta licitaţiunei publice pe 3, 
eventual mai mulţi ani conse utivi în 25 Oct. 
a. c. Ia 10 ore a. m. în cancelaria comunală.

Preţul strigării e 400 Cor. dela care are 
a s i  pune vadiu 10%

C o l u n  în 11 Octomvrie 1908.

Moise Huin m- p-
primari il

Alexandru Conisla m. P
not. cerc.

Nr. 631/1908. 218 1 - 2

Publioatiune.
Comuna R a c o v i ţ a (comit. Sibiiu) dă 

în atândă pe calea liciţi ţiunei publice în 1 
Noemvrie la ora 11 a. m. cârciuma comunală 
pe periodul de 3 ani. Preţul strigării e 1000 C. 
vadiu 10%.

Condiţiunile de licitare sc pot vedea la 
cancelaria comunală.

R a c o v i ţ a , î n  9 Oetomvrie 1908. 
Primăria comunală:

M co lae Max?ia S ttfa n  Popoyiciu
primar notar.

2 4  Locuri de clădire
pe noul stsbiHment de v ile „Topfner 
E rd b “ In S bau se vor vinde prin

Lif itaţ'une benevolă judecătorească
3a Deregâtorîa cărţilor funduare din S biiu

Mercuri în 21 Octcmvrie 1908.
la  10  ore a. m.

Informaţii detailate dă 
Dr. O etavîan R u s s t i  

216 1 - 1  „A lbina”.

Aiutoars de morari.
(Pentru mori attistice şi obicinuite)
să iau nnmai decât în serviciu cu plată bună

Iacob HM fii
215 1—8 ORLAT.

t i

Industrie indigenă!
Prima fabrică transilvană de stearin şi săpun,

dela preluarea conducerii ei de cătră institutul „Verclnsbank11 ardelean, de nou 
adiustată şi provEzută cu cele mai moderne maşine, liferează toate soiurile de lumini de 
stearin, cum ţi ca specialitate deosebită

.....—  săpun de spălat neutral, = = ;
praf veritabil de săpun şi diferite alte soluri de săpun

în o calitate aşa de escelenţă, încât aceste pot susţinea comparaţia cu ori-ce producte de 
concurenţă, chiar şi cu cele din străinătate.

Moi recomandăm deci progurarea acestor producte indigene, cari escelează prin 
bunătatea şi vrednicia lor.

Prima fabrică transilvană de lumini.16 20—

„Tipografia" HENRIC MELTZER, Sibiiu.

P .  T .
Am onoare a face cunoscut onor. public, că preiau şi duc în 

deplinire ca specialist şi cu preţuri solide şi reale tot felul de lucrări 
aparţinătoare

s p e c ia lit ă ţ ii  t i p o g r a f i c e ,
cum sunt:

tipărire de cărţi, ziare, placate, circulare, ori-ce-fel de 
bilete, tot soiul de tipărituri şi lucrări de accidenţe
.....  —- în ori - ce coloare. ■ —

In urma unei praxe de mai mulţi ani, sânt în stare a ţinea concurenţa 
cu ori-care tipografie, şi rog onor. public la trebuinţă a onora cu comande 
tipografia mea.

%£§** JPreţnri corespunzătoare. ‘**111}
Recomandându-mS în bunăvoinţa onor. public românesc, semnez

Cu deosebită stimă H E N R I O  M E l i T Z E R
Sibiiu, str. Măcelarilor 12.

n

1 1
Putra ţipat iaspeuibii Heur'.i Msîtsusr. Ctraiala da iapriaut Otto Baer, D reiă*—Bu<U|sest*


